

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 12 FILLÉR, VASÁRNAP 24 FILLÉR

16 OLDAL.

VIII. évfolyam. 169. sz.
Kedd, 1931 július 28.



12 FILLÉR.

Az ország nyugalma

Sajnálattal és keserőséggel kellett tapasztalnunk, hogy az ország mai súlyos helyzetében a képviselőház nyugtalan és szenvedélyes hangon kezdte meg tanácskozásait. A legnagyobb elismeréssel kell megemlékeznünk a magyar közvélemény higgadtságáról, mellyel az eseményeket kíséri, de ugyanakkor felemeljük intő szavunkat az új országgyűlés egyes pártjainak magatartása ellen, mert megengedhetetlennek tartjuk, hogy amikor a legnagyobb szükség sürgeti a lelkek nyugalmanak megtartását, ugyan akkor az erre leghivatottabb fórum az országgyűlés oktanul izzató anyagot dobjon bele a nemzet közhangulatába. Az egyik szocialista szónok kérdést intézett gróf Bethlen István miniszterelnökhöz az ország gazdasági és pénzügyi helyzetére vonatkozóan. A miniszterelnök válaszolt is a feltett kérdésekre olyan egyszerű, keresetlen szavakkal, hogy azokat a politikailag és közgazdaságilag kevésbé iskolázott koponya is megérthette. Meg kellett értenie a parlament ellenzéki szárnyának is, — elsősorban a szocialistáknak, — hogy itt sokkal szélesebb földterületre nyúló problémáról van szó, mint amekkorát Csonka-Magyarország határai öveznek.

Az egész világ kétségbeesett erőfeszítéseket tesz, hogy a válságon keresztülhaladhasanak a népek s miközben az erre vonatkozó tanácskozások folynak, a szocialisták nem is malom alatti, hanem flaszterpolitikai szemszögből vizsgálva az eseményeket, nyilván pártpolitikai célok érdekében szükségesnek tartották a most összeülő parlamentet feltett kérdésekkel foglalkoztatni. Teljesen helytelen volt eljárásuk, mert a mai időkben felesleges volt a parlamentbe vinni a vajadó pénzügyi és gazdasági kérdéseket. Az angol parlamentben Peyer Károlyéknak nem lett volna módjuk arra, hogy ilyen kérdésekben vitát provokáljanak. Az angol munkáskormány pénzügyminisztere Snowden, miután ilyenféle szándékkal ot is elő akartak állni, kijelentette, hogy az angol parlament nem rendezhet vitát a nemzetközi helyzetről. De tovább ment: A mostani nemzetközi pénzügyi helyzetet éppen kényes-ségére való tekintettel nem tartotta alkalmasnak arra, hogy a köz érdekében ilyen irányban nyilvános vita folyék. Az ilyen vita megnehezítené a különböző európai kormányok delegátusai-ból összeállított tanácskozó testület sikeres tárgyalását. Igen jellemző az angol munkáspárti pénz-

Az angol államférfiakat nagy lelkesedéssel fogadták Berlinben

A birodalmi kormány a pénzügyi korlátozások megszüntetése előtt újabb átmeneti periódusra határozta el magát

Berlin, jul. 27. MacDonald angol miniszterelnök hétfőn délután megérkezett Berlinbe. Fogadására megjelent dr Brüning birodalmi kancellár, dr Curtius birodalmi külügyminiszter, dr Sahn főpolgármester és még sok más magasrangú tisztviselő a német részről; angol részről pedig Henderson külügyminiszter, továbbá az angol nagykövet és a nagykövetség személyzete.

MacDonald miniszterelnököt meg ovációval fogadta a nép. A tömeg nagy lelkesedéssel a népek megértését és a világbékét éltezték, amely ováció mindaddig tartott, ameddig az utolsó kocsi is elhajtott.

Henderson még hétfő délelőtt megérkezett.

Berlin, jul. 27. Henderson angol külügyminiszter hétfőn reggel fél 9 órakor a menetrendszerű északi gyorsvonattal megérkezett Berlinbe. Fogadtatására a friedrich-strassei pályaudvaron megjelent a berlini angol nagykövet, a követség teljes személyzetének kíséretében, továbbá Curtius külügyminiszter, Bülow államtitkár, — Tattenbach gróf, a külügyminiszterium elnöki osztályának vezetője, Dieckhoff miniszteri tanácsos és Reinebeck titkos tanácsos. — Grzesinski rendőrfőnök s Heimans berg rendőrfőparancsnok szintén jelen voltak a fogadáson.

Henderson és Curtiust, amikor végighaladtak az állomás peronján, a közönség lelkesen megéljelezte.

ügyminiszter ez ügyben való álláspontja. Amikor megkérdezték ugyanis tőle, hogy az európai helyzet megvitatása más európai parlamentekben vajon nem fog-e szerepelni a közeljövőben, Snowden ezt válaszolta: »erről nem tudok, de kétségtelen, hogy bizonyos külföldi palamentek szokásai lehetővé teszik olyan viták folytatását, amelyek ártanak a nemzetközi vonatkozásoknak.«

Semmi kétség afelől, hogy Snowden a magyar parlament szocialdemokrata pártjának múltban tanúsított magatartására kívánt rámutatni ezzel a válaszával. — Ugylátszik, az angol munkáspárt nagyon jól ismeri a magyarországi szocialdemokraták politikai

Stimson nyilatkozata berlini benyomásairól.

Berlin, jul. 27. Henry L. Stimson, amerikai külügyminiszter — délelőtt fogadta a német sajtó képviselőit, akik előtt a következő nyilatkozatot tette:

— Itteni látogatásom sok örömet szerzett nekem. — Alkalmam volt megismerkedni a birodalmi kancellár és a külügyminiszter urral, valamint a kormány több tagjával és még sok befolyásos német úrral.

— Tegnap a birodalmi kancellár és a külügyminiszter ur kíséretében megtekintettem egy pár muzeumot, valamint Potsdamot és Sans-Souci-t és módomban volt megfigyelni a berlinieket, hogy miképpen töltik el az ünnepnapot és hogyan szórakoznak. Nagy hasznomra volt az a megfigyelés és nagy örömet okozott.

— Nagy tiszteletet és megbecsülést érzek Brüning birodalmi kancellár ur és munkatársai iránt. A párisi és londoni értekezleten kijelentettem, hogy az amerikai kormány és az amerikai nép bizik Németországban, a német népben, annak erejében, jövőjében, valamint nézeteiben. Azt hiszem hogy a jelenlegi pénzügyi nehézségek nagyrészt a bizalom átmeneti hiányára vezethetők vissza és hogy bátorsággal és bizalommal vissza lehet szerezni a német gazdasági élet jólétét.

Berlin, jul. 27. A birodalmi elnök ma délelőtt fél 12 óra tájban hosszabb megbeszélésre fogadta Stimson amerikai államtitkárát. A megbeszélésen jelen volt a berlini amerikai nagykövet, a washing-

toni német nagykövet is.

Stimson és Gröner tábornok a leszerelésről.

London, július 27. A Reuter Iroda berlini levelezője Stimson amerikai külügyminiszter látogatásával foglalkozva, jelentősnek találja, hogy Stimson a Brüning kancellár részéről tegnap este tiszteletre adott lakomán hosszasan elbeszélgetett Gröner tábornokkal. Stimson nagy érdeklődéssel hallgatta a tábornok nézeteit a leszerelésre vonatkozóan, amelynek lényege az, hogy Németország leszerelt már és most a többiekén van a sor, hogy leszereljenek. Stimson viszont állítólag kijelentette volna, hogy Amerika a moratóriummal minden tőle telhető elkövet Németország megmentésére és ezért támogatást kíván Németországtól a leszerelés kérdésében.

Újabb átmeneti periódus Németországban.

Berlin, július 27. A birodalmi kormány ülésén, amelyen a porosz pénzügyminiszter és a birodalmi bank elnöke is résztvett, a fizetési forgalom korlátozásainak további enyhítésére szolgáló rendszabályok előkészítésével foglalkozott. A birodalmi kormány elhatározta, hogy a birodalmi elnök elé szükségrendeletet terjeszt, amely felhatalmazza a kormányt arra, hogy rendelkezéseket adjon ki a külföldi tartozások bejelentésére. A kormány erre vonatkozólag megfelelő utasítást fog kidolgozni.

A Wolff Iroda értesülése szerint a birodalmi kormány holnap

sakkuzásait, mert ime Snowden már előre várta, hogy a magyar parlamentben a szélső baloldaltól el fog hangzani olyan interpelláció, amilyenre az angol parlamentben nem kerülhet sor. Ezt a leckét jó lenne, ha megfontolnák szocialistáink s végre beigazolnák a világ előtt is, hogy nekik nem csupán szűk keretekre szorított osztályszempontjaik vannak, de bele tudnak tekinteni már ennél sokkal nagyobb problémákba is. A magyar parlamentnek nem szabad elveszítene nyugalma és hidegvérét s egyáltalán nem vállalkozhat arra a szerepre, hogy a példaszertien viselkedő közvéleményt mesterséges eszközök igénybevételével fegyelmetlenségre

ösztökélje. A magyar képviselőház nagy felelősséget vállalna, ha a zország természetes nyugalma megbolygatná olyan vitákkal, amelyek a nemzet szempontjából veszélyt jelentenek. Gróf Bethlen István a szocialista interpellációra adott válaszában maga hívta fel a figyelmet arra, hogy éljen bár a kritika jogával az ellenzék, de tegye ezt úgy, hogy csak a kormány, ne a nemzet kapjon sebet. Ennek megszüntetésére igen kívánatos, mert olyan időket élünk, amelyekben a nemzet fegyelmetlensége, nyugodt öntudata az a biztos földözék, amelynek alapján a nemzet gyógyulása be fog következni.

—oooOooo—

újabb szabályozza a fizetési forgalmat. A kormánynak holnap már csak azért is döntenie kell, mert a mostani rendelkezések érvénye holnap lejár. Valószínű az is, hogy a kormány a korlátozások megszüntetése előtt újabb átmeneti periódus életbeléptetésére határozza el magát.

A birodalmi elnök sürgősrendelethez felhatalmazza a birodalmi kormányt arra, hogy a rendezett fizetési forgalom helyreállítására érdekében a birodalom nevében részeseget vállaljon társas vállalkozásokban, továbbá, hogy a birodalom terhére garanciákat vállaljon, ez a rendelet az Accept and Garancia Bank létesítésével van kapcsolatban. Ez a bank lesz az a közvetítő szerv, amelynek segítségével helyre akarják állítani a rendezett fizetési forgalmat.

Német alattvalók kötelesek külföldi kötelezettségeiket bejelenteni

Berlin, július 27. A birodalmi kormány sürgősrendelethez bocsátott ki, amelynek értelmében a természetes és jogi személyek, valamint a német birodalom országai a külfölddel szemben fennálló fizetési kötelezettségeiket, amennyiben azok összege 50.000 márkánál több, bejelenteni tartoznak.

Stimson Londonba repült.

Amsterdam, július 27. Stimson délután Berlinből jövet megérkezett a schiphuli repülőtérre, ahol az amsterdami amerikai konzul fogadta, a sajtó képviselőinek társaságban. Stimson kijelentette, hogy a farsztó tárgyalások után pihenni megy és politikáról e pillanatban tudni sem akar. Utját Londonba folytatja, ahol 3-4 napot szándékozik tölteni. Onnan Skóciába megy szabadságra.

A braunschweigi miniszterelnök lemondott.

Braunschweig, július 27. Franzen miniszterelnök visszalépett. — Ezt az elhatározását a következő szövegű levélben tudatta:

A birodalom folytonosan bővített sürgősrendelethez politikája folytán a kisebb országok elvesztették önálló állami életük utolsó maradványait is és teljesen önállóan birodalmi közigazgatási területekké süllyedtek. Nem vagyunk hajlandó az egyoldalú és szociális szempontból a legigazságtalanabbul elosztó Brüning direktóriumában tovább működni és ezért visszalépek az 1930 október 1-én reámrüházott miniszteri tiszttől. — Utódomnak megválasztásáig csak a folyóügyeket intézem el.

Magyarországot meghívták a londoni Hoover konferenciára

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A nagyhatalmak a Hoover moratórium-javaslat megvizsgálása után elhatározták, hogy a javaslat gyakorlati alkalmazása, illetően kivétel érdekében az érdekelte államok képviselőiből szakértői értekezletet hívnak össze. Ez a szakértői értekezlet, amelynek a tárgyalásai a londoni miniszteri értekezlet idején szüneteltek, a miniszteri konferencia befejezése után működését ismét megkezdte és a tárgyalásokon való részvételre, július huszonkilencedikére Magyarországot is meghívta. A magyar kormányt a londoni szakértői értekezleten Gajzágó László rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, továbbá Imrédy Béla, a Magyar Nemzeti Bank igazgatója fogja képviselni.

Csak a miniszterek és államtitkárok fizetését szállítják le

A nyugdíjasok megszerzett joga it nem érintik. — Milyen intézkedésekkel csökkentik a költségvetést. — Szükség esetén mérsékelten emelik a forgalmi és a kereseti és a házadót, de döntés még nincs.

Budapest, július 27. A felhatalmazási törvényjavaslattal kapcsolatban beavatott helyről származó hírt szerint a kormány a költségvetést a Smith-féle keretekre akarja lecsökkenteni, tehát körülbelül 750 millió pengőre.

A megtakarításokat egyrészt bizonyos intézmények megszüntetéséből, a hivatalok további összevonásából, a normál-státusnak a törvényben megállapított hat esztendőnél rövidebb idő alatt való végrehajtásából és a nyugdíjterhek redukciónak kívánják elérni.

A normál-státust a hírek szerint hat év helyett három év alatt akarja elérni a kormány.

Ennek a kérdésnek technikai keresztülvitelében is meghallgatják természetesen a 33-as országos bizottságot.

Az állam nyugdíjterhesökkel kapcsolatban rendkívül érdekes intézkedésekről van szó.

A parlament folyosóin általános az a felfogás, hogy a szerzett jogokat nem lehet megbántani és a képviselők információi is úgy szólnak, hogy a kormány nem szándékozik azoknak a nyugdíjasoknak illetményeit csökkenteni, akik a felhatalmazási törvény életbeléptetése előtt vonultak nyugalmába. A nyugdíjak leszállítása csak azokra a tisztviselőkre vonatkozik tehát, akik a felhatalmazási törvény életbeléptetése után mentek nyugalmába. A kormány elvileg ki akarja mondani a 40 éves szolgálati időt. — Eddig csak kivételes esetekben lehetett 40 évig szolgálni az állami alkalmazottaknak, most az lesz a

kivétel, ha ennél rövidebb idő telt el után vonul valaki nyugalmába.

A nyugdíjleszállítással kapcsolatban foglalkozik a kormány az a gondolattal is, hogy azoknál a nyugdíjasoknál, akik más jövedelmező állásban helyezkedtek, arra az időre, amíg ebből az állásból is szerzik jövedelmüket, függeszték fel a nyugdíj folyósítást. Ezt szociális szempontból is helyesnek tartják a parlamentben, úgyhogy a 33-as bizottság valószínűleg hozzájárul ehhez a javaslatához. Olyan eseteket, hogy egyes nyugdíjas tisztviselők vezető állásban helyezkedvén el, több oldalról kapjanak jövedelmeket, a jövőben megakadályoznak.

Wekerle pénzügyminiszter a képviselők előtt kijelentette, hogy a tisztviselők illetményeinek leszállításáról semmi körülmények között nem lehet szó. Csupán a magasabrangú, a második és harmadik osztályban levő tisztviselők javadalmainak bizonyos mértékben való redukciónak lehet beszélni. Amennyiben pedig ilyen formán a miniszterek és államtitkárok fizetésének leszállítása megtörténik, ezt természetesen nyomon kell, hogy kövesse a képviselők

A „budapesti nyilatkozat”

Lord Cecil elismerő szavai Apponyi Albert beszédéről.

London, július 27. A Time and Tide c. folyóiratban Lord Cecil azt fejtegeti, hogy kétségtelen általánosan fontos az egységes leosztási politika kialakulására az ugynevezett »budapesti nyilatkozat.« Kimutatja Lord Cecil, hogy a nyilatkozat egyik legnagyobb horderejű követelménye a teljes jogegyenlőség elfogadása valamennyi országban. Ebből következik, hogy a népszövetség tagjait nem lehet két osztályba sorakoztatni, mely közül az egyikre lehet, a másikra nem lehet hadierőket bízni.

Lord Cecil kiemeli, hogy a konferencia egyik legértékesebb felszólalása Apponyi Albert gróf, a nagy hazafi és jó európai beszéde volt, kimutatja, hogy a magyar hadsereget a trianoni szerződés szerint csak a belső rend fenntartására és határőrszolgálatra sza-

illetményeinek leszállítása is.

Mint a kormányhoz közel álló képviselők közölték, a képviselői illetmény leszállítás gondolatát korántsem ejtették el, hanem változatlanul áll az a terv, hogy az illetményeket bizonyos százaléokban, minden esetre azonban legalább 15 százalékkal leszállítsák.

A megtakarításokon kívül természetesen a bevételi források emeléséről is kell gondoskodnia a kormánynak.

A miniszterelnök kijelentette, hogy az adóemelések kérdésében semmiféle irányban nem történt döntés és a 33-as bizottság javaslatait akarja először a kormány ebben a kérdésben meghallani.

Szó van a forgalmiadónak 2 százalékról 3 százalékra való fel-emeléséről. Wekerle pénzügyminiszter erre vonatkozóan már elzárta is tett a pénzügyi bizottságban, hangoztatván, hogy az 1 százalékos differencia 35-40 millió többletet jelent a költségvetésben. A házaló emelésről is beszélnek. Szó sincs azonban arról, hogy a jövedelmi- és vagyonadót vagy más egyenes adót emeljenek.

Egyes fogyasztási adók emeléséről is szoronganak már különböző hírek, de ezekről csakis akkor lehet szó, ha a 33-as bizottság ezekhez hozzájárul. Bizonyos illetékek emelését is hirtelleg, mint például az örökösödési illeték felemelését, amelyet a szanálás óta jelentékenyen leszállítottak. Végül pedig a kereseti adó felemeléséről van szó, amellyel kapcsolatban azonban egészen fantasztikus hírek kerültek forgalomba. Nem lehet beszélni arról, hogy száz százalékkal felemeljék a kereseti adót, bizonyos mértékig azonban a zemelés nem lesz elkerülhető.

A harminchármas országos bizottság egyébként a jövő szerdán már előreláthatólag meg is alakulhat, mert az erre vonatkozó kormányrendelet a hivatalos lapban, kedden, vagy szerdán már mindenestre megjelenik.

A kormány úgy számítja, hogy szombatra végeznek a felhatalmazási javaslat tárgyalásával, hétfőn, kedden pedig a felsőház is tárgyalja, úgyhogy a felhatalmazási törvény alapján a legelső rendelkezések szerdán nyilvánosságra is kerülhetnek.

bad felhasználni. Ugyanez áll a német-osztrák és bolgár haderőkre is, amelyek ennélfogva elvannak vonva az önvédelem gyakorlásától. Ez egyenesen nevétséges, mert az önvédelem az emberi természet egyik alapjoga. Hangsúlyozza, hogy ezt a kérdést is csak valamennyi állam teljes jogegyenlősége alapján lehet megoldani.

A SZOVJET VÖRÖS
AUGUSZTUS ELSEJÉT RENDEZ.

London, július 27. A Morning Post arról értesül, hogy a szovjet augusztus hó elsején mindentűt nagybőnművi zavargások előkészítését tervezi. De minden remény, főként egy Németországban kitörő polgárháborúban összpontosul.

A legjobbat ajánljuk...

Vászonban
100 éve
a legtöbbet
nyújtjuk.

Kardos
László
cég.

Használathat a legolcsóbb.

Bethlen miniszterelnök nyilatkozata az aktuális pénzügyi viszonyokról

Jó uton vannak a kölcsöntárgyalások. — Hét millió font külföldi függőkölcsönről van szó. — A francia kormány 40 százalék erejéig részt vesz a kölcsönben.

Semmitéle vagyondézmára nem gondol a kormány

A magyar hitelélet sokkal egészségesebb, mint több más országban

Budapest, júl. 27. Bethlen István miniszterelnök hétfőn hosszabb nyilatkozatot adott az aktuális pénzügyi kérdésekről. Legelőbb az eddigi intézkedésekről szövegezte a miniszterelnök:

— Nyilvánvaló — ugymond — hogy a megtett intézkedések szükségessé váltak, mert felő volt, hogy az internacionális nyugtalanság és bizalmatlanság a magyar közönségre is átragad és olyan cselekményeket követ el, amelyekkel önmagának okoz kárt. Nevezetesen, hogyha a rövidlejáratú külföldi hitelek felmondása, amely az internacionális bizalmatlanságnak egy szimptomája és következménye, a magyar közönséget arra viszi, hogy szintén hasonlóképpen cselekedjék és betéteit a bankokból hirtelen kivonja: ezzel elsősorban önmagának okozott volna kárt, de kárt okozott volna természetesen az egész hiteléletünknek és valutánk stabilitásának is.

— Miután nem lehetett tudni, — sőt inkább az volt a valószínű, hogy ahogy Németországban ilyen fömegpszichózis fellépett, nálunk is hasonlóképpen mutatkozhatik ez, idejében kellett a kormánynak gondoskodnia arról, hogy egy ilyen fömeglélektani megmozdulás következményeitől és veszélyeitől közgazdasági és hiteléletünk megóvassék.

— A visszatérésnek — folytatta a miniszterelnök — természetesen mentől előbb meg kell történnie. De éppen azok a szigorú rendelkezések, amelyek kiadattak, fokozták a veszélyt, hogy a bizalom nem fog egyik napról a másikra helyreállni és ennek folytán csak fokozatosan lehet visszatérni a normális állapotra, különösen akkor, ha nemzetközi vonatkozásokban a kérdések el vannak már intézve, nevezetesen, ha a külföldi hitelek Magyarországon való meghagyása teljesen biztosítva van.

A kölcsöntárgyalásokról.
Ez a kérdés most már egészen jó mederben van, mert hiszen az angol, francia és a mi szempontunkból legfontosabb amerikai bankok rövidlejáratú követeléseiket egyelőre meghagyni hajlandók.

Szükséges továbbá az, hogy a magyar állam egy nagyobb rövidlejáratú kölcsönt kapjon, amíg azt egy hosszulejáratú kölcsönre tudja konvertálni. Erre vonatkozóan a tárgyalások szintén jó mederben haladnak.

Franciaország hajlandó részt venni a kölcsönben.

Gróf Bethlen István miniszterelnök ezután a külföldi kölcsöntárgyalásokra vonatkozóan a következő nagyszabású kijelentést tette:

— Eppen tegnap kaptam értesítést a francia kormánytól, hogy Franciaország kész résztvenni egy ilyen internacionális kölcsönben körülbelül 40 százalékkal. A tárgyalások a többi piacokkal Párison keresztül folyamatban vannak és remélem, hogy a kérdésre vonatkozóan néhány napon belül

több és megnyugtató felvilágosítást adhatok.

— **Körülbelül hétmillió font felvételéről van szó.** Ebben természetesen a magyar bankok is részt kell hogy vegyenek, amire vonatkozóan készségüket a kormánnyal szemben be is jelentették.

— Ami ennek az összegnek felhasználását illeti, arra vonatkozóan most még csak annyit mondhatok, hogy ez a kölcsön mindenesetre nagy összeggel fogja szaporítani az ország külföldi valutakészletét — és ezáltal nagy alátámasztást nyújt a helyzet biztonsága szempontjából.

— E kölcsön felvétele után — folytatta a miniszterelnök — azok a korlátozások, amelyeket életbe léptettünk, sokkal csekélyebb rizikó mellett lesznek fokozatosan leépíthetők.

A miniszterelnök itt még szükségesnek tartotta megjegyezni a következőket:
— A pengő értékének feltétlen fentartása érdekében kellett ezeket a rendszabályokat életbe léptetni és ha biztosítva látjuk, a rendszabályok megszüntethetők. Mindenesetre még bizonyos valutakorlátozások fennállnak majd, — tette hozzá a miniszterelnök.

A közönség magatartásától függ, meddig tartanak a korlátozások.

Feltettük a kérdést a miniszterelnöknek:

— Kaphat-e a magyar közvélemény határozott választ arra — mennyi ideig tartanak a korlátozások és mikor fogja a kormány azokat végleg megszüntetni?

— Elsősorban a közönség magatartásától függ, mennyi ideig tartanak a korlátozások — hangzott a miniszterelnök válasza. — Hangsúlyoznom kell, hogy ezeknek az intézkedéseknek fokozatos megszüntetése annyival gyorsabb ütemben történhet, amennyivel in kább látható, hogy a magyar közönség nyugalma és biztonságérzete helyreállott.

— A magyar közönség legyen teljesen nyugodt abban a tekintetben, hogy a korlátozások semmiféle adókérdéssel összefüggésben nem állnak.

Nem lesz semmiféle vagyondézsma.

— Soha nem tervezte és nem gondolt a kormány olyan dézsmára, vagy hasonló intézkedésre, amelynek a régebbi időben történtek és a betevők betéteik felett teljes mértékben rendelkezni fognak abban a percben, amikor a korlátozások megszüntethetők lesznek

A bankok helyzete

Egyes bankok helyzetéről nyilatkozott ezután a miniszterelnök: — A magyarországi bankok konzervatív politikát folytattak és ha a bankok egyike vagy másika rövidlejáratú külföldi hiteleket is igénybe vett, ez nem jelenti azt, hogy a bankok a maguk üzletkörében nagyobb károkat szenved-

tek volna. Így teljesen kizárt annak a lehetősége, hogy bármely pénzintézet összeomlásától lehetne tartani.

— Hiszen egész külföldi rövidlejáratú eladósodásunk évi nemzeti jövedelmünknek 8 százalékát nem haladja meg. Ez mutatja, hogy a nehéz pénzügyi és hitelhelyzet ellenére a külföldi rövidlejáratú hitelek igénybevétele tekintetében messze mögötte maradtunk más államok ebbeli ténykedésének és a magyar hitelélet ezen a téren is sokkal egészségesebb, mint sok más ország hitellete.

A londoni konferencia eredményéről.

— A benyomásom az — mondta a miniszterelnök — hogy a londoni konferencia átmeneti nyugalmi helyzetet teremtett, addig az időpontig, amíg Németország helyzete véglegesen tisztázást nyer azokkal a politikai kérdésekkel is kapcsolatban, amelyek itt nyugtalanságot idéztek elő.

A királykérdésben nincs változás.

Kategórikusan megcáfolta a miniszterelnök a királykérdésről terjesztett híreket.

— Semmiféle ilyenirányú tárgyalások nincsenek folyamatban sem külföldi, sem belföldi tényezőkkel, sőt nem is folytat. — Ebben a tekintetben változatlan a helyzet és változatlan az én egész felfogásom. — Erről a kérdéstről nemzetközi vonatkozásban is légből kapott koholmányok mind azok a beállítások, amelyek e problémának bármilyen aktualitást akarnának tulajdonítani.

Semmiféle vagyonsváltást nem tervez a kormány.

— Semmiféle régebbi vagyonsváltás törvény végrehajtásáról, vagy pedig a vagyonsváltás behozataláról nem volt szó és ilyen intézkedéseket egyáltalában nem tervezünk. A közvélemény megnyugodhat abban, hogy a kormány a felhatalmazás alapján, amely a büdse egyensúlyának helyreállítását teszi kötelességévé, a teendő intézkedésekkel nem lép majd a közönséget, mert hiszen a 33-as bizottsággal együttesen kívánja a teendő intézkedéseket megbeszélni és a közvélemény előzetes tájékoztatásával megtenni.

— Egyébként a leghatározottabban kijelenthetem, hogy semmiféle döntés az adóemelések kérdésében még nem történt. Előterjesztés ugyan már készült és ez végigmege minden lehetőségén, mi azonban csak ezeket a lehetőségeket fogjuk kimutatni és a 33-as bizottság tanácskozik majd ezek felett.

— Ami a költségvetés megszorítását illeti, — tette még hozzá a miniszterelnök — először a felhatalmazást kell megkapnunk, azután kell majd a programot kidolgozni, melynek végrehajtása ismét csak a 33-as bizottsággal együttesen történik.

A rendkívüli intézkedések enyhítése.

— A rendkívüli intézkedések, amelyek a közgazdasági életet megszorították, — mondotta a miniszterelnök válaszában — és mozgási szabadságát korlátozták, idézték elő ezt a helyzetet. Abban a pillanatban, amikor ezek az intézkedések enyhítettek, ugyanabban a mértékben tér majd vissza a közgazdasági életbe a normális vérkeringés.

— Most azt kell mondanom, hogy a munkanélküliség enyhítése és mindazok a problémák, amelyek ezzel összefüggnek, csak egy későbbi gond. A mai gond az, hogy védelmet nyújtsunk a közgazdasági életnek az egész vonalon. Későbbi gond, hogy megfelelő intézkedésekkel a vérkeringés ne csak normális mederbe tereltesék, hanem meg is erősítsék és alátámasztassék.

— Vannak tervek és gondolatok természetesen ezekben az irányokban is, ezeknek megvalósítására azonban csak azután kerülhet majd sor.

A miniszterelnök végül a következőket jelentette ki a legnagyobb határozottsággal.

A közönség őrizze meg a nyugalma.

— Mindenesetre az egész helyzet nagy mértékben attól függ, hogy a közönség megőrizze nyugalma és hidegvérét. Ne üljön fel a riasztó híreknek. A parlamenti pártok — nekem ez a benyomásom — mindent elkövetnek majd, hogy a kormány ezt az akcióját, amely nem pártpolitikai, hanem nemzeti akció, alátámasztás és ne gördítsenek eléje akadályokat. Ebben bizakodom és hiszek is.

Acélárut

csakis szaküzletben vásároljon, — ahol úgy az anyag minőségéért, mint az élesítések és javításokért felelősséget vállal

FRICK

műköszörüs és késműves,
Ferenc József-ut 1. sz.

Uri szabóságunkat

Piac u. 58. sz. alól áthelyeztük
Piac u. 63. sz. alá
Félegyházi ház.

Kovács Márton és Tóth Gyula.

Jégszekrény

sörkimérőpult, háztartási szekrények, henteseknek, italmérőknek kedvező fizetéssel. Klement lerakat, Piac-u. 42., Pannónia-udvar.

Sodrony ágybetétet

legjobb minőségben készít

NEUMANN, Péterfia-utca 17. sz.

A népjóléti minisztérium építkezési akciója megindult Debrecenben

Olesó hosszulejratu kölcsönök házépítésre.

Az a nagyszabású építkezési terv, melyet a kormány már régebben tervbe vett, hogy első sorban a fix lakbérékkel és telekkel rendelkező tisztviselő osztály, a népjóléti minisztérium alá rendelt, lakásépítési állandó bizottság, — köznyelven LÁB, — közreműködésével állandó, saját otthon teremtessen magának, Debrecenben is a megvalósulás stádiumába jutott.

A gazdasági viszonyok megromlása egy pár napra zavarólag hatott és némelyeket visszatartott az építési kölcsön igénybevételétől, azonban dr. Vasváry Géza miniszteri tanácsos július 19-én tett nyilatkozata a LÁB kölcsönök további zavartalan folyósításáról, — különösen városunkban nagy lökést adott ahhoz, hogy sokan kedvet nyerjenek telkek vételére és családi lakóházak építésére.

Miután a folyamatban lévő építkezésekhez a hitelfolyósítások za-

vartalansága biztosítva van, ez a körülmény mindennél fényesebben igazolja a kormány körültekintő gondosságát, ami munkaalkalmat teremt sok munkanélküli számára és a gazdasági élet vérkeringését jelentékenyen elősegíti.

Alkalmunk volt megtekinteni ilyen, a LÁB kölcsön segítségével felépített családi házakat, amelyek városunkban épültek s azt tapasztaltuk s nagy örömeinkre szolgál, hogy kormányunk támogatásával tisztviselői ilyen gyönyörű otthon teremthettek maguknak.

Különös figyelmet érdemel a LÁB kölcsön segítségével épülő lakóházak tekintetében a Rákóczi u. 37. sz. alatt működő építési irodának a tevékenysége. A mai nehéz gazdasági viszonyok idején a nemzeti vagyon szaporodása, valamint a munkaalkalmak szerzésére kedvező helyzet alakulását idézte elő a tisztviselői lakóházak építésének megindulásával.

Kedvező hírek Párisból a magyar kincstári jegyek elhelyezéséről

Budapest, július 27. A magyar közgazdasági élet július 6-án nagy örömmel fogadta azt a hírt, hogy a magyar bankok szindikátust alapítanak abból a célból, hogy ötmillió font értékű kincstári jegyet a külföldi bankokkal karöltve átvegyenek. Ebből az ötmillió fontból, mint ismeretes, négy millió font a külföldi piacokon került volna elhelyezésre, egymillió fontot pedig a magyar pénzügyi intézetek folyósították volna. A kincstári jegyek kibocsátására irányuló tárgyalások a legkedvezőbb mederben haladtak előre és köztudomású lett már az is, hogy a kincstári jegyeket Londonban és Newyorkban a szokásos bankházak 18 hónapra veszik majd át.

A 140 millió pengőt tevő kölcsön folyósításának tulajdonképpen már semmi akadály sem volt, csupán a szokásos technikai intézkedésekre lett volna szükség, amikor váratlanul közbejött a német összeomlás, a Danát Bank bukása és a vele kapcsolatos pénzügyi nehézségek, amelyek a világ pénzügyi vezetőinek figyelmét a német eseményekre fordították. Ezek miatt az ötmillió fontos kölcsön folyósítására irányuló tárgyalások hirtelen abbamaradtak. A külföldi tőkései ugyanis arra az álláspontra helyezkedtek, hogy hiába segítenek egyedül Magyarországon, ha Németország gazdasági helyzete összeomlik. Az illetékes magyar pénzügyi körök azonban fenntartották a kapcsolatot azokkal az intézetekkel, amelyek a kölcsön folyósítását július első hetében kilátásba helyezték. Tovább folytak a tárgyalások s ezeknek a tárgyalásoknak az lett az eredménye, hogy az ötmillió, illetőleg négy millió fontos kölcsön folyósításának kérdése újból napirendre került.

A párisi Havas Iroda ezekről a következőket jelenti:

Páris, július 27. Beavatott francia pénzügyi körökben azt mondják, hogy már befejezésükhöz közelednek azok a tárgyalások, ame-

lyeket a magyar kormány indított abból a célból, hogy bizonyos mennyiségű kincstári jegyet elhelyezzen el a főbb európai piacokon. A francia pénzügyi körökben úgy tudják, hogy már csak néhány külföldi bank hozzájárulására van szükség, amelyeknek beérkezése után nyomban véglegesen megkötik a pénzügyi műveletekre vonatkozó megállapodást.

A párisi távirat, amely a tárgyalások közeli befejezéséről szól, a magyar pénzügyi körökben érthető örömet keltett. A jelentést nagy megnugvással fogadhatják az egész magyar gazdasági élet és a magyar társadalom is, mert a kölcsön ügyének kedvező fordulása azt jelenti, hogy a külföld továbbra is bizalommal van a magyar pénzügyek iránt, de jelenti azt is, hogy abból a helyzetből, amelybe a német eseményekkel kapcsolatban jutottunk, most már rövidesen kilábalhatunk.

A külföldi tárgyalás konkrét eredményéről illetően a megállapodás egyes fázisairól még nincsenek jelentések, a pénzügyi körökben azonban úgy tudják, hogy rövidesen nyilvánosságra kerülnek a megállapodás részletei.

Nagy jelentőséget tulajdonítanak a pénzügyi körökben annak, hogy Porters, a nemzetközi fizetések bankjának megbízottja, már közel két hete Budapesten van és állandóan tárgyal az illetékes pénzügyi körökkel, a pénzügyminiszterrel, a Nemzeti Bankkal és a Pénzügyi Központtal a rövid lejáratú kölcsönök meghosszabbításának ügyéről. Hir szerint a rövidlejáratú hitelek kérdésének sikeres elintézése tette lehetővé azt, hogy a magyar kincstári jegyek elhelyezésére vonatkozó tárgyalások kedvező mederbe terelődtek és most már csupán a megállapodás megkötésére várnak.

Pénzügyi körökben elterjedt a híre annak is, hogy tulajdonképpen már nem is ötmillió, hanem

hétmillió fontról van szó, amelyből egy millió fontot a magyar pénzügyi intézetek, hat millió fontot pedig a külföldi pénzügyi intézetek vennének át. Annak idején, amikor az ötmillió fontos kölcsön ügy nyilvánosságra került, már szó volt arról, hogy hét millió font értékű kincstári jegy kerülhet elhelyezésre, azonban akkor

az a vélemény kerekedett felül, hogy egyelőre elégséges lesz az ötmillió font értékű kincstári jegy elhelyezése. Pénzügyi körökben azonban biztosan még nem tudják, hogy ténylegesen mekkora összeg folyósításáról, illetően mekkora értékű kincstári jegy elhelyezéséről állapodnak meg a most folyó tárgyalásokon.

Dr. Baltazár püspök jubileumát fényes keretek között üli meg szülővárosa, Hajduböszörmény

A hajduböszörményi egyház — dr. Baltazár Dezső püspök szülőegyháza — magas színvonalú ünneplés keretében üli meg a jövő hó végén nagy szilóttének 20 éves püspöki jubileumát. Dr. Baltazár Dezsőt Hajduböszörmény városa adta az egyetemes magyar református egyháznak. E legnagyobb hajduvárosból vette eredetét Baltazár Dezső, annak iskoláiban kezdte meg tanulmányait, sőt mint lelkész is hét éven át működött Hajduböszörményben, s a hajduböszörményi lelkészi állásból emelte az egyházkerület kitüntető bizalma a legnagyobb magyar református egyházkerület püspöki székébe.

Hajduböszörmény büszke is az ő nagyfiára, ki sohasem szakadt el szülőföldétől, s most a régi hajduváros lelkes örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy kimutassa szeretetét és ragaszkodását az ő szülőte iránt.

A hajduböszörményi református egyház olyan keretekben emlékezik meg Baltazár Dezső püspöki jubileumáról, mely az országos ünneplés közepette is számottevő lesz. — Az ünneplés előkészületeit már megkezdte a presbitérium, s összeállította annak főbb részeit. Eszerint augusztus 31-én a hajduböszörményi presbitérium testületileg jelenik meg Debrecenben a főpásztor előtt, kit Szolnoky Gerson lelkész fog üdvözölni az egy-

háztanács, hogy dr. Baltazár Dezső szülőházát márványtáblával jelölje meg, melynek leleplezését belekapcsolja a Debrecenben tartandó ünneplésbe, s arra meghívja az ugyanakkor Debrecenben ülésező Orsz. Református Lelkészegyesületet is.

Maradandó emléket állít a hajduböszörményi presbitérium Baltazár Dezsőnek az által is, hogy H. Fekete Péter polgári leányiskolai igazgató javaslatára kimondta, hogy a református polgári leányiskolát a jubileum alkalmából Dr. Baltazár Dezső polgári leányiskolának nevezi el, — hogy örök időkre legyen kifejezője a szülőföld haláljának.

Az ünnepléshez tartozik még a polgári leányiskola tanári karának az a határozata is, mellyel kimondta, hogy dr. Baltazár Dezső nevére az iskolánál alapítványt létesít szegény tanulók segélyezésére.

Az ünnepség részleteinek kidolgozását a presbitérium egy előkészítő bizottságra bízta, amelynek élén dr. Uzonyi György orsz. gyűl. képviselő, főgondnok és Bakóczy Endre lelkész-elnök áll.

Az előjelek szerint a szülőváros ünneplése méltó lesz Baltazár Dezső egyéni kiválóságához s kiemelkedő része lesz ez az ünneplés a Debrecenben lefolyó nagy jubileumnak.

Aki azt szeretné, hogy itt is úgy legyen, mint Oroszországban

A debreceni vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezett egy szovjetkedvelő mechanikust.

Néhány nappal ezelőtt Somló János budapesti mechanikus lement Hajdusámsonba, ahol valami dolga akadt. A minap betért vásárolni Lefkovits Dezső sámsoni kereskedő üzletébe, ahol az ostortól kezdve a koporsóig mindent lehetett kapni.

Ugyanakkor bent volt a boltban Hajdu András gazdálkodó is, akinek előtte való napon halt meg a kis fia. Hajdu a fia számára egy koporsót akart venni, de nagyon drágálta az árat.

Hogy kérhet kend annyi pénzt azért a fakoporsóért! — mondotta Hajdu. — A buzának semmi ára nincs, maguk pedig minden hitványsággért tömérdek pénzt akarnak.

A kereskedőkre is nehéz idők járnak — érvelt Lefkovits Dezső — s bizony alig tudjuk megkeresni a minden napra való kenyeret.

A két ember tovább vitázott a drágaságról. A vitába beleegyelekedett Somló János is, aki többek között a következő kijelentést tette:

— Nem kell félni, lesz még jobb idő... Itt is úgy lesz majd, mint Oroszországban,

Ez a kijelentést nem maradt következmények nélkül. Somló Jánost feljelentették a csendőrségen, hol a szovjetkedvelő mechanikust őrizetbe vették, majd pedig beszállították a debreceni kir. ügyészség fogházába. Preiszberger Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbíró elnöke Somlót a kihallgatása után előzetes letartóztatásba helyezte. A végzést hétfőn hirdette ki a mechanikus előtt, aki a letartóztatás ellen felfolyamodást jelentett be a vádtanácshoz.

Legjobb tőkebefektetés.

parcellázásra is alkalmas 3000 öles telek a Miklós-utca végén nagy gyárépülettel, rendkívül olcsón eladó. — Értekezhetni: dr. Julow Jenő ügyvédnél, Szentanna-utca 10. szám.

A biharkeresztesi postarablók megszállott területre szöktek, hol hármát közülök elfogták a román csendőrök

Nyolc tagu cigánybanda követte el a postarablást.

Mint ismeretes, szombatra virradó hajnalban vakmerő tettesek a biharkeresztesi postahivatalt. A betörők hidegvágókkal lefejtették a betonlapra rögzített pénztárszekrényt, azt rárakták a postamester udvarán álló szekérre és elhajtották. A község határában azután felnyitották a pénztár szekrényt, annak tartalmát, 960 pengőt magukhoz vették, a 3000 pengő értékű bolettát azután elvették. A kifosztott pénztárszekrényt otthagyták a község határában és elmenekültek.

A biharkeresztesi rendőrség azonnal értesítette a környékbeli községeket, valamint a román hatóságokat is a betöréséről. Vasárnap délután azután megérkezett a Romániához csatolt Püspöki község értesítése a biharkeresztesi rendőrséghez, hogy sikerült elfogni a betörőtársaságot.

Kiderült, hogy a betörést nyolc tagu cigánybanda követte el. A cigányokat Bors község határában a kukoricásban fedezték fel a község lakói, akik értesítették a román csendőrséget, azokkal

együtt körülfogták a cigányokat. Amikor a betörők látták, hogy elfogják őket, tüzelnél kezdtek a náluk levő fegyverekkel, a csendőrök azután viszonzták a lövéseket. Közben a nagy kavardásban három cigánynak sikerült elmenekülnie, a többieket azonban, három nőt és két férfit sikerült elfogni.

A község lakosai nekiestek a cigányoknak és majdnem agyonverték őket. A csendőrök az összevert betörőket a rabkórházba szállították. Kihallgatásuk során kiderült aztán, hogy nemcsak Biharkeresztesen törtek be, hanem Bedő és Ártánd községekben behatoltak az elmúlt hetekben a közséi szövetkezetbe és kifosztották. Bedőn az éjjeli őr is magukkal vitték a betörésre, ártalmatlanná tették, nehogy értesítse a csendőrséget és így fosztották ki az üzletet. Ártádon pedig, miközben a falu lakossága a község egyik végében kereste őket, a község másik oldalán törtek be a szövetkezetbe és azt teljesen kifosztották.

Ismét kitört a vallásháború Mexikóban

Két katolikus papot az oltárnál agyonlőttek. — A csöcselék négy templomot felgyújtott.

Newyork, jul. 27. Jalapaból (Vera Cruz) jelentik az »Associated Pressnek, hogy az új törvény életbe léptetése, amely a katolikus lelkészek számát leszámítja, valóságos vallásháborút idézett elő Mexikóban. A vera cruzi kormányzó ellen merényletet követtek el. A mikor a kormányzóság palotáját elhagyta, leshelyen álló támadója rálőtt. A kormányzó megsebesült, támadóját kíséretének egyik tagja terítette le. A merénylet híre óriási izgalmat keltett. A feldühödött tömeg négy templomot felgyújtott. A San Josó templom elhamvadt, a többi sikerült a közbelépő katonák és tüzoltók segítségével megmenteni. A lehulló törmelék több embert megsebesített.

Egy másik templomban a gyermekek számára rendezett istentisztelet közben a misázó papot agyonlőttek. Egy másik papot egy fiatal leánnyal együtt súlyosan megsebesítettek. A sekrestyés szintén revolvért fogott a támadókra és azok egyikét leterítette. A gyermekek vad rémületben menekültek. A tolongás közben sokan közülük megsebesültek. A rendet később sikerült helyreállítani.

A városban kihirdették az ostromállapotot. Az utcákon csapatok cirkálnak. — Attól tartanak, hogy újabb zavargások törnek ki, mert az egyházi hatóságok utasították a lelkészeket, hogy ne engedelmesskedjenek a törvénynek.

Newyork, jul. 26. Mexico Cityből érkező jelentés szerint a veracruzai kormányzó ellen revolveres merényletet követtek el. Tejedo kormányzó inspekciós körúton volt és Jalapa városában egy fiatalember löbbszór rálőtt. Tejedit csak hor-

zolták a golyók. A kormányzó kíséretének tagjai rövid dulakodás után ártalmatlanná tették a merénylőt és átadták a rendőrségnek.

Veraeruzban egy másik gyilkos merénylet is történt, amelynek két katolikus lelkész áldozata van. — Katolikus istentisztelet közben a hallgatóság sorából revolverlővéseket adtak a lelkészekre és a két lelkész holtan esett össze. A gyilkosok elmenekültek.

Mexico-City, jul. 26. A Veraeruz állambeli Jalapában borotvaellen áll a helyzet. A Ladoctrina templomban két katolikus papot az oltár előtt agyonlőttek.

A borzalmas büncselekmény tettese ismeretlen. A megölt papokon kívül két templomlátogató is megsebesült. Ugyanezokkal más tettes merényletet követett el Tejeda városkormányzó ellen. Tejeda csak a fülén szenvedett nem életveszélyes sérülést, a merénylőt azonban a városkormányzó egyik kísérője agyonlőtte. — Az a rendelet, mely Veraeruz államban korlátozza a katolikus papok számát, nagy izgalmat okozott.

Nem kell sokat próbálkozni

„Star” bőrdíszműáru készítőhöz kell menni

Debrecen, Hunyadi ucca 2. sz. hol jó anyagból, saját ízlése szerint készül a munka.

A SINGER VARRÓGÉPEK
MÁS A LEGJOBBAK!



Pestis és sok más, állatokról ájtott rettenetes kór gyakran bolha útján kerül az emberi szervezetbe. Védekezzünk e veszedelmes vendég ellen, amelynek nyomában lehet a halál. Permetezzünk Flit rovarirtót.

Flit hatására elpusztul légy, szúnyog, bolha, moly, poloska, tetű, hangya, svábbogár és mindezek petéi. Flit-permet megöli a rovarokat, — de emberre ártalmatlan. Könnyen alkalmazható. Nem hagy foltot. Flit nem tévesztendő össze más rovarirtókkal. Követeljük a Flit katonával díszített sárga kannát a fekete sávval.

Permetezzünk

FLIT

rovarirtót

Plombált Flit-kanna kizárja az utánzatot.

Panacea Gyógyszervegyészeti RT., Budapest, VI., Figgelő ucca 16. szám.



Betörőbandát akart szervezni Debrecenben egy tiszaradai földműves

A rablóhajlamu embert őrizetbe vette a csendőrség.

Jó fogást csinált tegnap a debreceni rendőrség. Alföldy Béla, a detektívtestület egyik legügyesebb tagja lefűlt egy napszámost, aki betöréseket akart elkövetni és terveit betörőbandát akart szervezni. A rendőrség ébersége azonban megakadályozta bűnös terve megvalósításában.

Bacska Gyula napszámos nemrég szerelt le a katonaságnál s azóta itt lézengett Debrecenben, mert nem volt kedve hazamenni Tiszaradra, a szülőfalujába. Debrecenben azonban nem kapott munkát és így aztán arra gondolt, hogy betörőbandát szervez, amelynek ő lesz a vezére. Bacska a legalaposabban gondolt a bandavezérségre és még arra is volt gondja, hogy kábítószereket szerezzen magának. Katona korában ugyanis beteg volt és amíg kórházban volt, ópiumot rendeltek a számára. Ezt az ópiumot összegyűjtötte és az volt a terve, hogy az áldozatok ételébe csempészi és elkábítja őket, hogy zavartalanul követhessék el a betöréseket. El is határozta, miszerint legelőször Grócz Mór tiszarádi kereskedőhöz fog betörni, akit még hazulról jól ismert.

A betöréseket azonban nem

akarta egyedül elkövetni, hanem bandát akart szervezni. Keresett is magának társakat, akik vele mentek volna Tiszaradra, hogy az első betörést elkövessék, de nem talált megfelelő embereket. Bacska szervezkedése azonban a rendőrség fülébe jutott és ki is adták ellene az elfogatási parancsot. A keresett bandavezért Alföldy Béla detektív a Bádagos uccán fel is ismerte és egy rendőr segítségével elfogta. Az elfogott betörőjelöltet előállították a rendőrségre, ahol kihallgatása alkalmával be is ismerte, hogy tényleg betörőbandát akart szervezni. Kiderült, hogy Bacska mióta a katonaságtól elbocsátották, nem volt sem foglalkozása, sem lakása és többnyire az erdőn húzta meg magát éjszakai-ként. Az elfogott betörőjelöltet a rendőrségről kihallgatása után átkísérték az ügyészségre, ahol tovább folyik ellene az eljárás.

Jóminőségű téglá és cserép

Éapható Tóth és Sebestyén téglagyárából. Eladás Fűrdő ucca 2. Telefon: 610.

Milyen idő volt és milyen idő várható

A Meteorológiai Intézet jelenté júli. hó huszonehetelekén:

Az időjárás helyzet nem változott lényegesen. Angol- és Franciaországban a nyugati légáramlás hatása alatt kissé hűvös, felhős s jobbra esős idő uralkodik. A La-Manche csatorna táján a szelek viharos jellegűek. Keleti és Közép-Európa túlnyomórészt tovább tart a meleg és jobbára derült az idő.

Hazánkban a nyugati részek kivételével a hőmérséklet emelkedett és a 30 fokot is jóval meghaladta. Az északkeleti részekben zivatarok voltak.

Időprognózis: A nyugati részekben zivatarhajlam és a meleg csökkenése.

— Két tehervonat összejött Erdélyben. A Nagyszeben-kiskapusi vasútvonalon egyik állomás bejárájánál két tehervonat összejött. — Kulcsár József vonatvezető és Boda János fékező súlyosan megsebesültek.

— Betörés rádiószó mellett. Budapestről jelentik: Umheister József kormányfőtanácsosnak, a gázgyár ny. vezérigazgatójának gellérthegyi villájában betörők jártak és harmincezer pengő értékű ékszert vittek el. A kormányfőtanácsos feleségével a szomszédos szobában vacsorázott és valószínűleg a hangosan szóló rádió miatt nem hallották a betörőket.

— Borzalmas családi dráma. — Ísaszegreől jelentik: Borzalmas családi dráma történt éjszaka Ísaszegen. Bradár Pál isaszegi mészáros és hentes, régebbi idő óta egy házban, a községhez a mellett lakott sógorával, Takács Istvánnal és családjával. A két család között már régóta viszálykodás volt, úgyhogy Bradárék elhatározták, hogy elköltöznék a házból. Így is történt. Bradár Pál az éjszaka kiment abba a házba, melyet a Bradár család kivett magának. Ott várta sógora Takács István, s amikor Bradár belépett a házba, sógora fegyverrel ráöltött a golyó combját ütötte át. Takács ekkor egy hatalmas késsel Bradárra rohant és beleszúrta. Bradár összeesett és a helyszínen meghalt. A merénylet ezután késsel önmagát is mellbeszúrta. A szomszédok találták rá és a Rókus-kórházba szállították. Állapota súlyos.

— Megírta gyászjelentését és megmérgezte magát egy gyógyszeresznő. Budapestről jelentik: Súlyos mérgezéssel szállították tegnap kórházba Dukon Erzsébet Mária gyógyszeresznőt, aki annyira felkészült az öngyilkosságra, hogy még saját gyászjelentését is megírta. A mentők súlyos állapotban szállították kórházba, a patikus kisasszonyt.

— Fördőtrikós női holttestet fogtak ki Keszthelyen a Balatonból. Keszthelyről jelentik: Fördőtrikós női holttestet vetett a partra a víz s a hatóságok megindították a vizsgálatot a halott személyazonosságának a megállapítására.

— Elégett a golyafészek. Bogyiszlón kigyulladt Maláli Mózesné zsupfedeles házában a kéménye, amelyen golyafészek volt. A fészek a fiókákkal együtt elégett. A két golya még órák múlva is a tűz színhelye fölött keringett.

— A könnyelmű apát lelőtte a fia. Kassáról jelentik: Hajnalban három órakor Eperjesen Pallovis Ernő 19 éves kereskedősegéd, két revolverlövéllyel megölte atyját, Pallovis Károly 47 éves borbélyt. Atyja már évek óta könnyelműen élt, vagyonát elherdálta és mit sem törődött a gyermekeivel. Tegnap egy ismeretlen nővel állított be lakására, ami miatt Ernő fia hevesen tiltakozott. Szóváltás keletkezett köztük s a fiút ez vezette véres tetélhez.

Állami akció-kenyér lesz 32 filléres árban

Budapest, július 27. Hétfőn délelőtt publikálta a budapesti pékek ipartestülete, hogy miután hétfőn lejár az úgynevezett türelmi idő, a félfehér kenyér árát 46 fillérben, a barna kenyér árát pedig 40 fillérben állapította meg. Tanácskozás volt a pékek előljárói és Kállay Miklós államtitkár között, aki azt kívánta a pékektől, hogy várjanak a kenyér árának az emelésével, addig, amíg a kormány felőrölteti a malmok kal az a búzát, amelyből olcsó lisztet kívánnak a pékeknek juttatni, hogy a pékek viszont ezt az állami akció-kenyér 32-34 filléres olcsó árban bocsássák a közönség rendelkezésére. Végül is hozzájárultak ahhoz, hogy

az úgynevezett félfehér kenyeret 46 fillérben állapítsák meg, viszont a barna kenyér ára további három napra változatlanul 32 fillér marad, a tervbe vett negyven filléres ár helyett. Ennek ellenében a kereskedelmi kormány a barnakenyérnek használt lisztbolettamentességet további három napra biztosította és mindazoknak, akik ezt a lisztet vásárolják, visszatéríti a boletta árát. E háromnap a kereskedelmi miniszterium álláspontja szerint elég lesz arra, hogy a malmok, a pékek rendelkezésére bocsáthassák az állami akció-lisztet, amelyből a tömegfogyasztásra használt kenyerek készülnek.

A Ferenc József föld közelében jár már a Zeppelin

Leningrad, július 27. Múltán a Graf Zeppelin vezetősége azt az értesítést kapta, hogy az időjárás azokon a vidékeken, amelyek a léghajónak át kell repülnie, javul, a léghajó vasárnap délelőtt, helyi időszámítás szerint 11 órakor felszállt sarki útjára. A léghajó északkeleti irányban indult el. — Már a kora reggeli órákban több ezer főnyi tömeg gyűlt össze a repülőtéren, hogy a start szemtanúja legyen. Amikor a Graf Zeppelin felemelkedett, a tömeg lelkes üdvözlésben tört ki.

A Szovjet Távirati Iroda egyik munkatársával folytatott beszélgetésben dr. Eckener kijelentette, hogy azt reméli, husz óra alatt elér a Ferenc József szigetecsoportot, ha csak az időjárás keresztül nem huzza számításait. A Ferenc József föld közelében megkísérik, hogy összeköttetést létesítsenek a Malgín jégtörővel. Eckener a beszélgetés során annak a bizakodásnak adott kifejezést, hogy Oroszországnak nemsokára saját léghajói lesznek s kijelentette, hogy a Friedrichshafeni Zeppelinművek készséggel támogatják Oroszországot a léghajóépítés terén. Ebben a kérdésben már folynak a tárgyalások.

Szamojlovics tanár kijelentette a Szovjet Távirati Iroda munkatársának, hogy a Graf Zeppelin elsőrangú közlekedési eszköz a sarkkutató számára, az azt lehet mondani, hogy valószínűleg repülő laboratórium, amelyben ilyen kutatásoknál szinte szokatlan kényelemmel lehet dolgozni. Kijelentette

— A 84 éves Edison visszavonul a munkától. Edison, a világhírű feltaláló — tekintettel nyolcvannégy esztendőjére és fáradtságára — rövidesen visszavonul a munkától.

— Egy halottnak hitt egyetemi hallgató vezette a romániai szovjetkémkedést. Bukarestből jelentik: A szovjetkémkedés ügyében bevezetett vizsgálat szenzációs fordulathoz ért. A sziguranca hosszas nyomozás után megállapította a „10. számú kém” személyazonosságát, aki többször szerepelt a Solomon-féle kémkedési perben és akiről megállapítást nyert, hogy a brassói kémszervezetnek is a vezetője volt. A „10. számú kém” nem más, mint Pasalszki Viktor egyetemi hallgató, aki tavaly öngyilkosságot színelte Ungheeni mellett. Levetette a ruhát a Pruth partján és eltűnt. A hatóságok úgy könyvelték el, mint, aki a Pruth vízébe fulladt. Most derült ki, hogy él, Bukarestben tartózkodik és azóta nagy körültekintéssel vezette a Solomon-féle, valamint a

még, hogy a Zeppelin visszatérőben ismét felkeresi Leningradot.

Moszkva, július 27. A központi geofizikai obszervatórium rádióállomása a Graf Zeppelin fedélzetéről szikratávirat útján azt az értesítést kapta, hogy a léghajó 19 órakor átrepült Archangeleszk felett.

Friedrichshafen, július 27. Középeurópai idő szerint 23 óra 54 perckor a Zeppelin léghajóvár szikratáviratot kapott a Graf Zeppelin fedélzetéről, amely szerint 68 fok északi szélességben és 43 fok keleti hosszúságban átrepülte Kain felzsigetét. A léghajó tehát már elhagyta a sarkkört.

Friedrichshafen, július 27. A Graf Zeppelinről érkezett szikratávirat a léghajó tartózkodási helyét évfélkor (helyi idő szerint) a következőképp adja meg: 68 fok 43 perc északi szélesség és 43 fok 20 perc keleti hosszúság. Ez a földrajzi hely nem messze van a Kain foktól északi irányban, a Bahrents-tengerbe kinyúló Kola-félszigettől. A léghajó fedélzetén minden rendben van. A Graf Zeppelin a Ferenc József föld felé halad.

Friedrichshafen, július 27. A Zeppelin léghajóvárhoz érkezett szikratávirat szerint a léghajó helyzete középeurópai idő szerint egy órakor az északi szélesség 75 foka, 50 perce és a keleti hosszúság 48 foka és 20 perce volt. Ez a helyzet a Spitzberga tenger keleti része felett Kolgujev sziget és Ferenc József föld közti távolságnak kb. a közepén van.

brassói kémszervezeteket. Pasalszkit letartóztatták. Vallomása alapján több szenzációs letartóztatás várható.

— Vasvillával agyonütötte az apját. Miskolcraól jelentik: Szombaton a borsodmegyei Bolyok községben, Ur Ágoston gazdálkodó szénabetakarítás közben összeveszett a fiával, ifjabb Ur Ágostonnal. Mindketten vasvillát ragadtak. Ifjabb Ur Ágoston hatalmas csapást mért az apja fejére, mire az összeesett. Azonnal orvost hívtak, aki azonban már csak a beállott halált állapíthatta meg. Az apagyilkos fiú önként jelentkezett a csendőrségben, ahol sírva vallotta be a tettét és azzal védekezett, hogy önvédelemből ütötte le az apját. A fiút letartóztatták.

— Amerika nyerte a prágai sakkolimpiaszti. Prágából jelentik: A nemzetközi sakkolimpiaszti tegnap este ért véget. Győztes az Egyesült Államok csapata lett. A tizenkilenc csapat közül a magyar résztvevők a tizedik helyezést érték el.

A NAUTILUS MEGINT ELINDUL AZ ÉSZAKSARKI ÚTRA.

London, július 27. A Nautilus búvárhajó ismét sikeres alámérülési kísérleteket végzett. Azt hiszik, hogy a Nautilus holnap elindul északarkai útjára.

SZOLNOKRA IS MEGHÍVTÁK AZ OCEÁNREPÜLŐKET.

Szolnok, július 27. Endresz György és Magyar Sándor bravuros oceanrepülése alkalmából Szolnok város közönsége nevében, Sárközy György dr. h-polgármester, táviratilag tolmácsolta a „Justice for Hungary” pilótájának a város közönsége üdvözlését. Együttal meg is hívta őket Szolnokra. A napokban érkezett meg Szolnokra a két oceanrepülő választávirata, amelyben megköszönik a város közönségének üdvözlőüzenetét, a két magyar oceanrepülő látogatása alkalmából a város nagyszabású ünnepeket rendez.

BUDAPESTEN MEGALAKULT A MAGYAR-ROMÁN KERESKEDELMI KAMARA.

Budapest, július 27. Magyarország és Románia egymáshoz való viszonyának ápolására ipari és kereskedelmi összeköttetések intenzívebbé tételére a két ország gazdasági életének a vezetői hosszabb idő óta foglalkoztak azzal a tervvel, hogy ymealakítsák a magyar-román kereskedelmi kamarát Budapestben is. Az erre vonatkozó kezdeményezést délelőtt tartották a GyOSz. akadémiacsaló színházban, ahol számosan jelenltek meg a gazdasági élet vezetői. Képviseletet magát a földművelés és kereskedelmi miniszterium és a román követéség stb.

Elnökké dr. Gratz Gusztáv volt külügyminisztert, társelnökké Chorin Ferenc, Hegedüs Lóránd és Hoyos Miksa gróftól választották meg.

LLOYD GEORGE BETEG.

London, július 27. Lloyd George betegesen fekszik. A lord, aki jelenleg az alsóház korelnöke, már betöltötte 67. életévét.

— Teljes katonai felszereléssel Magyarországra szökött egy jugoszláv káplár. Zalaegerszegről jelentik: A csendőrség Lendvaujfalu községben elfagta Komaticz Grigor kragujeváci születésű jugoszláv káplárt, aki teljes katonai felszereléssel szökött át a jugoszláv határon. A főszolgabírói hivatalban megállapították, hogy a káplárt a jugoszláv hatóságok évek óta körözik, mert nyolc évvel ezelőtt két rablógyilkosságot követett el Horvátországban. Komitácist a szombathelyi hadbíróóság őrizetbe vette.

— Betörők előbb megvacoráztak, aztán kifosztották a kávéházat. — Budapestről jelentik: Az elmúlt éjszaka Schmelzer Ferenc pesterzsebeti kávéházába az egyik betört ablakon keresztül betörők hatoltak be. Az ismeretlen tettesek a talált felvágottakból ettek, majd asztalterítőket, evőeszközöket és különféle élelmiszereket vittek el. A kár mintegy hatszáz pengő. A betörők kárkerítésére a nyomozás megindult.

Vége a világnak

rátok, ti poloskák és svábok, mert 12 óra alatt tökéletesen kiirt fellősség mellett KISS ZOLTAN cíánózó. — Méliusz-tr 7. sz.

Ingyen javitom a bőrdőntöt **Arámat** mélyen leszál- **Feuermann** bőrdőntös mester, Piac-u. 26-28 Passage

Fehértói Dániel

Dégenfeld tér 4. sz.
Telefon 11-85.
temetkezési vállalatának
temetése!

**Jól sikerült a tenniszverseny,
de a debreceniek gyengén szerepeltek**

Szolnok versenyzői domináltak, a csapatbajnokságot is Szolnok nyerte. — A hölgyhegemónia Biharba vándorolt.

Vasárnap fejeződött be a kerületi tenniszbajnokság Tiszántul tenniszbajnokságáért, amely Debrecenbe gyűjtötte a kerület legjobb versenyzőit. A verseny sport belileg kitünően sikerült, szép küzdelmeket hozott. Sajnos, a debreceni versenyzők erősen visszaféltek, visszamentek formájukban. Hogy mi ennek az oka, a helytelen tréningrendszer, a rossz gyakorlat, vagy hibás vezetés, nem tudni, de tény, hogy valahol hiba van, a debreceni tennisz-sport visszafélődött, helyesebben a vidék feléje kerekedett. Szolnok már jobbnak bizonyult, a hölgyhegemónia Berettyóújfaluba vándorolt és rövidesen Nyiregyháza is felülmulja Debrecent.

A debreceniek közül Leitner Barna mutatott igen jó formát, a legnagyobb és legkellemesebb feltűnést azonban a fiatal és igen tehetséges Göllner András szép, életteli teli stílusos játéka keltette és a jövő ígérteit sejtette. Báró Vay Miklós mélyen formáján alul szerepelt, mióta országgyűlési képviselő lett, nem foglalkozik rendszeresen a teniszsporttal.

A csapatbajnokságot megérdemelten Szolnok nyerte a DEAC előtt és így a bajnokság elkerült Debrecenből.

A háromnapos tenniszverseny hőse Romek és Nemes Vince gróf (Szolnok) voltak, akik igazán szépet és jót nyújtottak, méltán ünnepelet őket a közönség. Még sokakat fogunk hallani róluk.

A nők közül Sternné a legjobb, aki országos viszonylatban is igen számottevő tudásról tett tanúságot, stílusa is igen jó és még fejlődni is fog. A többi női versenyzők közepesek, még Miskolczy Borbála keltett kellemes feltűnést és aratott szép sikert.

A háromnapos verseny végeredménye a következő:

Női egyes Tiszántul bajnokságáért. Bajnok Stern Józsefné Berettyóújfal. II. Dömötör Böske DEAC. A döntőben Sternné 8:6, 6:3 arányban győz. III. Kockáné Szolnok és Miskolczy Borbála Berettyóújfal.

Férfi egyes Tiszántul bajnokságáért. Döntőbe került két szolnoki. Nemes Vince gróf és Romek Béla. Nemes Vince az elődöntőben Leitner Barnát, Romek báró Vayt verte meg. Harmadik Vay báró DEAC és Leitner Barna DTE. A bajnokságot a két szolnoki odahaza dönti el egymás között.

Férfi páros, Tiszántul bajnokságáért. Bajnok Romek Béla Nemes Vince pár. Szolnok; II. dr. Juhász Árpád Göllner András DEAC. A döntőben a szolnoki pár 5:7, 6:3, 6:3, 6:3 arányban győz. III. Vay báró DEAC Brenner Nyiregyháza és a Mocsáry Nemes Jánhs pár Szolnok.

Vegey páros, Tiszántul bajnokságáért. Döntőbe kerültek báró Vay DEAC Sternné Nyiregyháza és Nemes Vince gróf Szolnok Ferencsikné DEAC pár. A mérkőzést

később játszik le és ekkor döntik el az elsőseget. Harmadikok: Romek Kockáné Szolnok és Nemes János Dömötör Böske DEAC pár. A verseny kapcsán bonvolították le a csapatbajnokság döntőjét. Mint jeleztük, szombat este még

4:4 arányu döntetlen volt az eredmény. A hátra levő vegey páros számban Romek Kockáné 6:3, 6:3 arányban legyőzte Vay báró Dömötör Böske párt és így 5:4 arányban Szolnok győzött és övé lett a bajnokság is, amit évek óta a DEAC tartott.

A verseny rendezése kissé vonatott volt, de a közönség mégis szép versenyt látott és a bajnoki torna sok megszívlelésre való tanulsággal szolgált. A díjakat este barátságos összejevetel keretében osztották ki.

Vásárlásainál hívatalkozzen a „Debreczen”-re.

A „Debreczen” olvasói és előfizetői minden hétfőn és pénteken délután 20 fillérért fürödhetnek a szoboszlói gyógyfürdőben

A fürdőjegy oda- és visszautazással együtt 1 pengő 60 fillérbe kerül olvasóink részére.

A »Debreczen« szerkesztősége most egy újabb hatalmas és teljesen egyedülálló kedvezménnyel lepi meg olvasóit és előfizetőit. — A hajduszoboszlói híres hévíz gyógyfürdővel

kizárólagos megállapodást kötöttünk,

mely szerint olvasóink és előfizetőink hetenként két hétköznapon hétfőn és pénteken délután 20 fillérért fürödhetnek a gyógystrandon.

A kedvezmény igénybevétele akként történik, hogy a »Debreczen« hasábjain megjelenő szelvény bemutatása ellenében

a Máv. hivatalos Menetjegyirodája személyenként 1 P 60 fillérért kombinált vasuti és fürdőjegyet ad ki.

Miután hétköznapokon Hajduszoboszlóra és vissza a vasuti jegy 1 pengő 40 fillérbe kerülne személyenként egyedül vagy többemmel kiutazó olvasóink részére, így tehát a mi kedvezményünk révén, amelyet hetenként kétszer csoportos utazásnál nyújtunk a hajduszoboszlói hévízfürdő strandjára

mindössze 20 fillérbe kerül a belépőjegy.

Indulás minden hétfőn és pénteken délután a Debrecenből fél 3 órakor induló személyvonattal, visszautazás a Hajduszoboszlóról este 8 óra 28 perckor visszainduló személyvonattal.

Az állomáson

az indulás előtt 10 perccel kell megjelenni

és a »Debreczen« kirándulói részére fenntartott kocsiába vagy szakaszokba együttesen beszállni. Külön való utazásnál a kedvezmény érvényét veszti.

Ismételten hangsúlyozzuk, hogy ez a kedvezmény csak a »Debreczen« szelvényeivel és csak a Máv. Menetjegyiroda utján vehető igénybe.

A legközelebbi utazás pénteken július 31-én lesz.

A Menetjegy iroda minden hétfőn és pénteken délután pont fél kettőkor lezárja a jelentkezéseket.

A vasutnál csatlakozni már nem lehet.

SZELVENY
a »Debreczen olvasói és előfizetői részére.

Érvényes

A
HAJDUSZOBOSZLÓI STRANDFÜRDŐ

1931 július 31-én, pénteken való kedvezményes látogatására.

Ezen szelvény alapján olvasóink és előfizetőink a Menetjegyirodában 1 pengő 60 fillérért kapják oda és visszautazásra szóló és fürdőre is jogosító utalványunkat.

SZELVENY
a »Debreczen olvasói és előfizetői részére.

Érvényes

A
HAJDUSZOBOSZLÓI STRANDFÜRDŐ

1931 július 31-én, pénteken való kedvezményes látogatására.

Ezen szelvény alapján olvasóink és előfizetőink a Menetjegyirodában 1 pengő 60 fillérért kapják oda és visszautazásra szóló és fürdőre is jogosító utalványunkat.

Levél a táborból

ÉDES JÓ ANYAM!

Jó messze Debrecenből, a Hernád folyó mellől írom e sorokat. Egy kedves leánycserecsapat vert itt tábort, hogy két hetet töltsön gondatlanul ezen a szép helyen. Köröskörül a Bükk-hegység kéklik, előttünk a Hernád folyik.

Jól esik hús habjait között felüdíteni fáradt testünket, uszkálni gondatlanul, de még sem egészen úgy. A csobogó, tovarohanó víz messziről hozza a Felvidék bánatos magyarjainak panaszát. Mi, cserkészleányok megértjük a víz csobogásának, zugásának minden hangját. Csak mondd el mind azt, ami neked fáj, vannak magyar leánytelek, akik megértik a szívükön viselik azt, amit üzennek az ott lakó testvérek.

Hivatva vagyunk arra, hogy cselekedetünkkel építsük a szebb jövő hajnalát. Minden tettünkkel megmutassuk, hogy a leánytelek kézik mint egy jó cselekedetekre. Itt is megmutattuk önzellenül másokon segíteni. A legelső nap alighogy megérkezünk, még alig szabadult meg a vállunk a hátizsáktól, kezünk a sok csomagtól, már is munkában. A faluban tűz van. Siet mindenki a tűz felé, de nem mindenki a szives segítség készségével. Mindjárt munkához fogtak a leányok, fáradtságot nem ismerve hordták a vizet. Segítségére is voltak a falunak, mert amilyen nagy szél fújt, bizony könnyen sorra éghetett volna a falunak minden gyülekező tetős háza. Példát is mutattunk az önzetlen szeretetre. Az ajtóban bémészködők látva a leányok szorgalmát, ők is oda állottak a dolgozók közé. Megsokszorozódott az eső s így könnyebbült a férfiaknak nehéz munkája.

A fáradtságos nehéz nap után alig várták a pihenést a leányok, boldogan hajtották fejüket pihenőre. Lassanként

»Ránk borítja fátyolát a csöndes

alkonyat,
Tiszta szívű cserkészleányok gondatlan hada
Fennen, vígan hirdeti: az élet őh mi szép

— Ránk mosolyg csillagszemével
a jószágos ég.

Gesztely, 1931 július 25.

KOVÁCS JULIA
tanuló, táborvezető.

—o—o—o—o—



Megcsalt az álom

Fehérfalú kicsi templom
Mikor láttak újra?
Mikor borulok padodra
Könnyek közt zokogva?
Meggúszott a rágalom,
A világot járom;
De mindig visszahoz nékem
Az az édes Álom.

Magam vagyok meg az Isten
Ilyenkor s úgy érzem,
Nincs boldogabb a világon
Senki én kívülem.
Ám az élet poros útján
Felébredve látom:
Hogy csak megcsalt, jó volt hozzám
Az az édes Álom.

VÁRALJAI.

Menyasszony és vőlegény

— **Doktorrávatás.** Farkas Pál, Debrecenben végzett segédlelkészt, az aberdeeni egyetemen summa cum laude eredménnyel, hittudományok doktorává avatták.

— **A kir. ítélőtábla elnöke szabadságon.** Olchváry Zoltán, kir. ítélőtáblai elnök szabadságát megkezdte s Balatonfüredre utazott. A kir. ítélőtábla elnöke szabadságából ezúttal előreláthatóan mintegy hat hetet vesz igénybe.

— **A Déri-múzeum augusztus hóban zárva.** Debrecen sz. kir. város Déri-múzeuma takarítás, javítás, molyozás miatt, augusztus hó elsejétől, szeptember hó elsejéig zárva lesz. Külföldiek és vidékiek azonban előzőleg az igazgatóságnál jelentkeznek.

— **A Közművelődési Könyvtár aug. hóban zárva.** Debrecen sz. kir. város Közművelődési Könyvtára, takarítás, rendezés és a könyvek átkötése miatt, az egész augusztus hónapban zárva lesz.

— **Ma este tánc a Nagyerdei Vigadóban.**

— **Építőipari téli tanfolyam** első osztálya is meg fog nyílni ez évben, november hóban a debreceni állami fa- és fémipari szakiskolában. Felvételnél olyan tizenöt évet betöltött fiatalemberek, akik az építőipar valamelyik ágában legalább egyévi gyakorlattal bírnak. Beírás és tandíj 100 pengő. Vidékiek lakásról maguk gondoskodnak, étkezést az intézetben is kaphatnak. A tanfolyam tartalma november hó elsejétől, március hó végéig. Minden felvilágosítást megad az igazgatóság. (Debrecen, Széchenyi út 2. szám).

Elfogott a rendőrség egy elmebajos embert, aki Krisztusnak képzeli magát

Vasárnap hajnalban nagyfokú raziát tartott a debreceni rendőrség a külsőségen, az erdőn s mindazonokon a helyeken, ahol a kétes elemek meg szoktak bujni. A razia során ugyan sok előállítás történt, férfiak, nők, vegyesen, de érdekes, hogy bünyözött egyet sem találtak, ami azt mutatja, hogy Debrecenben kifogástalanok a közbiztonsági viszonyok. Csavargó, hajléktalan emberek kerültek a rendőrség kezére.

A rendőri razia a vasuti állomást is átkutatja, hogy a várótermekben, vagy a pályatesten levő, nyitott vasuti kocsikban nem bujtak-e el illetéktelenek. Az egyik vasuti kocsiiban csakugyan találtak egy alvó embert, akibe csak nagynehezen lehetett lelket verni. A kocsiiban talált ember nagyon különleges módon volt öltözve, úgy, hogy a detektívek is elálmélkodtak rajta. A testén egy, ingnek

alig nevezhető, foszlott rongydarab, fölötte pedig egy szorosan begombolt bőrbekecs. A hosszúra nőtt haja torzonborz, arcát pedig hosszú szakáll körítette.

A detektívek igazoltatni akarták a különös megjelenésű embert, aki azonban élénken tiltakozott a megzavarása ellen és kegyes szavakkal figyelmeztette a rendőrséget, hogy tiszteljék, mert ő a Krisztus, aki eljött, hogy megváltassa az emberiséget. A detektívek mindjárt látták, hogy elmebajos emberrel van dolga és engedelmesen bár, de közrefogták s bevisítették a rendőrség központi ügyeletére, ahol kiderült, hogy Sipos Gábornak hívják. A rendőrorvosi vizsgálat is megállapította, hogy Sipos Gábor elmebeteg, mire átadták a közigazgatási hatóságnak, elmeegógyintézetben való elhelyezés végett.

— **Adományok a családfő nélkül maradt hatgyermekes családnak.** — Szabó Gyula, Csapókert, Kuruc ucca

A legjobb butort a legolcsóbban

36. szám alatti lakos kénytelen volt minden támasz nélkül elhagyni hat gyermekes családját, mert egy régebbi fogházbüntetését kell kitöltenie. Jószívű emberek segítettek a legnagyobb nélkülözéseknek kitett apró gyermekeken és több adományt juttattak számukra. A lapunkban már közölt adományokon kívül a következő adományokat kapta a nélkülöző család: Szelené úrnő, püspöki palota öt pengő, Kiss Imréné úrnő, tímármester felesége egy pengő, liszt, zsír, ruhanemű, Belgrády Antal kereskedő négy leányruha, fiú nadrág, fél kiló szalonna, kenyér, dohánygyári asszonyoktól élelmiszerek, dohánygyári munkásoktól három pengő. A szegény asszony apró kis gyermekei nevében hálásan köszöni az adományokat. Egyébként ő maga nemcsak könyöradományokból, hanem munkával akarja eltartani férje távollétében családját, ezért munkát kér. Hához megy mosást vállalni, napi két pengő ötven fillérért. Címe: Szabó Gyuláné, Kuruc ucca 36. szám. — Levelezőlap hívisra házhoz megy.

— **Baleset a futballmérkőzésen.** — Vasárnap délután a Diószegi úton lejátszott futballmérkőzés alkalmával Gorzsás Lajos futbalista olyan szerencsétlenül futott össze egyik ellenfelével, hogy a karja kificamodott. — Gorzsást a mentők kiszállították a klinikára, ahol helyére tették a kificamodott kart, majd hazaszállították a lakására.

— **Sátoraljaiújhelyen letartóztatták egy nagy biztosító főügynökének főnökét.** Sátoraljaiújhelyről jelentik: A sátoraljaiújhelyi kir. törvényszék vizsgálóbírója előzetes letartóztatásba helyezte az egyik legnagyobb biztosító társaság sátoraljaiújhelyi főügynökének ügyvezető főnökét: Székely Károlyt, akit az ügyészség sikasztással, csalással és magán-

Faipar és Faforgalmi r. butorüzletében

okíráthamisítással vádol. Székely Károly a budapesti központtól tíz évvel ezelőtt került a biztosító társaság sátoraljaiújhelyi, kötvénykiállításra is feljogosított főügynökének az élére és annak üzlethelyét, nagy szorgalommal ismét a békebeli mértékre emelte. Székelynek nagyon szép fizetése, nyugdíjas állása volt és különösen az életbiztosítási ágazatban maga is nagy üzleteket kötött és szép mellékjövedelemre tehetett szert. Havi ezer pengőre taksálták a jövedelmét, de ez kevés volt kártyaszendélyének kielégítésére. Ilyen körülmények között érkezett el Székely Károly bűnös manipulációihoz. A Városi Vízmeletpar, a villanygyár, a városi színház, mozi, a vágóhid stb. annál a társulatnál van biztosítva, amelynél Székely Károly alkalmazásban volt. Az üzletet Székely Károly kötötte, azonban a biztosítási díjak nem folytak be a pénztárba, mert azokat Székely elikkasztotta. Az összeg mintegy 12 ezer pengő volt. A biztosító társaság feljelentése alapján indult meg a vizsgálat. Kitént, hogy Székely hamis halasztástkérő levelekkel manipulált. — Székely Károlyt a sátoraljaiújhelyi törvényszék ügyészségi fogházába szállították.

MEGHÜLÉSNEK. náthaláznál, mandolalobnál, torokgyulladásnál, valamint idegfájdalmaknál és szaggatásnál, naponta fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz rendszeres gyomor- és bélműködést biztosít. Egyetemi orvostanárak véleménye szerint a **Ferenc József** víz hatása gyors, kellemes és megbízható. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Anyakönyvi hírek

Születések: Gere Illés földműves, fiú Sándor. — Varga Miklós földműves, fiú Imre. — Balogh Mihály Máv. lakatos, fiú Mihály. — Eördög Gyula csendőr tiszthelyettes, f. Gyula. Hajzer János Máv. fűtő, fiú István. Vass Mátyas timársegéd, ifjú Imre. — Klein Elemér gazd. ispán, fiú Tibor. Haja János gazdálkodó, fiú József. Lente Lajos földműves, leány Julia. Nagy András szabó, leány Magda.

Eljegyzések: Reitz Zoltán—Horváth Vilma. — Balla Sándor—Szolnoki Margit. Nógrádi János—Barna Etelka.

Halálozások: Pink Ferenc rk. ötnapos, Tancsics ucca 157 — Szatmári Margit ref. 4 hónapos, Fái dűlő 13 sz. Pipcsák István ág. ev. 46 éves, Andrássy út 22. szám. — Balogh Vilmos rk. 66 éves, Láhner ucca 5. szám. — Fehér Mihályné szül. Szakács Irén ref. 28 éves, Kandia ucca 7. szám. — Baricsán Teréz gk. 73 éves, Jánosi u. 2. szám. — Bordás József ref. 19 éves, Csapó ucca 62. szám. — Molnár Róza ref. 10 éves, Gál dűlő 10. szám. — Magyar Jolán rk. 16 éves, Gróf Vécsey ucca 4. szám. — Losonczy Sándor ref. 15 éves, Haláp 168. szám. — Klinga Erzsébet rk. 1 hónapos, Szent-

Rákosi Jen², (volt) Király-u'ca 4 sz. alatt szerezheti be.

— **A mulatság vége.** Kiss József asztalossegéd, vasárnap este vidáman elborozgatott és jókedvében belevágott az öklével az ablaküvegebe, amely a kezefejét összeroncoltta. Kiszállították a sebészeti klinikára, ahol beköztették a sérülését.

— **B. Vattay Margit táncintézetében,** augusztus hó harmadikán, diáktanfolyam kezdődik, Kossuth ucca 11. sz.

— **Táncterem,** mellék helyiségekkel kiadó, Péterfia ucca 30. szám.

— **H-fuvalomát** a Szepességi uccától Széchenyi uccáig terjedő útvonalon elvesztettem. Megtaláló a Széchenyi ucca 54. szám alatt levő Sebestyén-féle vendéglőbe adja le, ahol illő jutalomban részesül.

— **Kirándulás a cserrei erdőbe.** A Kereskedő Ifjak Dalköre, családias kirándulást rendez, augusztus hó 2-án vasárnap, a cserrei erdőbe. Indulás reggel 7 óra 40 perckor, vagy déli 12.25 órakor, a Nagyalomásról. Kitént, magyaros ebédet a dalkör hölgy tagjai a helyszínen készítenek. Zene, tánc és változatos szórakozás biztosítva. Résztvenni szándékozók szíveskedjenek ebbeli szándékukat a Bészler és Dávid cégnél, Piac ucca 7. vagy Roósz Márton cegléducai üzletében legkésőbb pénteken estig bejelenteni, ahol részletes felvilágosítás is nyerhető. Rendezőség.

— **Összesett a nagy melegtől.** Ari Károlyné, Csapókert, Magyar ucca 21. szám alatti lakos, tegnap délután, a Kassai út 2. számú ház előtt a nagy melegtől rosszul lett és összesett. Kihívták hozzá a mentőket, akik magához térítették, majd hazaszállították a lakására. Állapota nem súlyos.

Külön, fentartott kocsikban

kényelmesen utaznak a „Debrecen” előfizetői és olvasói minden hétfőn és pénteken

a Hajduszoboszlói Strandra,

ahol ezeken a napokon 20 fillérért fürödnek. — A kedvezmény igénybevételére jogosító szelvényeket naponta közöljük.

Forgácsok a multból

Irja Zádoni Kelemen.

Kedves, talpig ural beszélgetünk. Harman vagyunk, de csak ketten beszélünk. A harmadik hallgat s néha széles mosoly a bajusza alatt.

Mert van min mosolygóni.

A multról, a véres, könnyes közel-multról beszélgetünk, de most csak a derűs oldalait símogatjuk meg a nagy családoknak, virtuos harcoknak.

Doberdó, Piava...

Persze, persze. Ezeket a szavakat egy ismerik ma a magyar síkon, mint ha csak a Hortobágyról beszélne valaki. Négy keserves esztendő alatt sokat megtanult a magyar baka szép dígó ország földrajzából. Mert az volt csak a földrajz. Vérével írta, rajzolta, festette a magyar és új neveket ragasztott a dallamos olasz nevek mellé. De a legtöbb új nevet a haláltól kérte kölcsön: Halálhegy, Halálvölgy. Kicsit keményebb, véresebb és igazabb mint az pl., hogy Montello.

De most beszélgetünk, derűs dolgokat emlegetünk. A páratlan észjárású és humoru magyar bakákról. Akiknek frázis nélkül mondhatjuk, hogy nincs párja széles e világon.

Egyetlen szép fia se tudta volna azt kitalálni, amit a magyar baka úgy köpött oda, mint egy parancsolatot, mikor a Doberdó lábánál megállott a menetelés.

Az istentelen sziklahegy tövében fel néz a csucsra a baka, harminckilences baka, mert most éppen erről az ezredről beszélgetünk. Nézi az irdatlan sziklát, a kopár hegyet és nagy háborgás emésztő síkvidéken született, hajdusági szívét. Lógó bajusza között fityeg a háromkrajcáros cseréppipa s csak ő tudja, hogy mi módon tud a hajusz két ága és a pipaszár között olyan célszerűen sörcinteni, hogy a bluzra, bakancsra még csak az árnyéka se hull az ívben repülő kikívánczolásnak.

Nézi a hegyet s barna szemében parázs lobog, mikor megkérdi:

— Oszlán oda megyünk a hegyvibe, hadnagy ur? — bók a csucsk felé.

— Természetesen! — mondja a hadnagy, miközben kegyetlenül kicifrázza a bakancsa teremburáját, mivel véresre tört a lábát.

A bakát nem hatja meg a káromkodás, hiszen ha ő felnyitná a száját, a hadnagy ur elszégyelné magát kifejezésbeli járatlanságáért. A füle mellett sulogtatja el a baka a káromkodást, majd megszólal, de ebből a pár szóból szállóige lett menten:

— Azt mondja a hadnagy ur, hogy a tetejébe kell menni ennek a hegynek!?

— Nemcsak mondom, de meg is tesszük!

— Hát zerge volt az én őszám, hogy ilyen kívánnak tőlem! — csillant meg a bak szeme, míg a körülálló harsogó kacagásban törtek ki!

Néhány nap alatt az egész olasz front ismerte, hírdette, kacagta a hajdusági baka hevert eszének csillogó megnyilatkozását.

Valahol messze, messze svaregelb generálisok rengő pocakját is megharagoltatta a baka »bemonnása«, pedig azok nem is élvezheték szegények a magyar szó zamatát, mert családoknak, osztráknak teremtette őket az Isten.

Elmélázik, elmosolyog az egykor déleget 39-es főhadnagy, ma szürke, vénülő fejű magyar ur. Csendesesen verekszik, hogy a feltolakodó emlékek közül melyiket is mondja el. Mert van, van bőségesen elmondanivaló. Most egy évtized után leszűrődött a történelem és az egykori történetek, események kristályos tisztaságban csilognak.

Előre mosolyog, édesdeden felnevet a

— Ezt hallgassátok meg! Hogy milyen betyár élelmes volt az a társaság. Sebesülten bicogtam a frontmögötti költöző helyen. Elöl nagy volt a meleg és hullott a gránátos istennyila. Néha még a költözőhely közelébe is. Éppen bicogni akartam hátrább, mikor az egyik bakám hason csuszva, véres balkézével integet felém:

— Főhadnagy ur, főhadnagy ur!
— Mi baj, Szabó Esvány? — néztem részvétellel a véres baka felé.

— Jelentem alásan sebet kaptam, hála legyen a jó Istennek! — állott »haptákba« a legény, akinek négy nappal előbb akasztotta József főherceg másodszer is a mellére a nagyzeüstöt.

— Mi bajod van?
— Átlötte a dígó a baltenyerem! Rz anyja csilagát, még szerencse, hogy nem a jobb kezem! Mivel tömném meg a pipám! — kacag Szabó Esvány és egy cseppet se veszi tragikus az esetet. Söt...

— Gyere kötöztessd be! C— intek a vöröskeresztes zászló felé.

— Megér egy hold földet ez a szerencsés sebesülés, főhadnagy ur! — emeggette Szabó Esvány a balkezét.

Arra gondoltam én is, hogy jól »saccolt«!

— Örmester ur Simon azt mondta, hogy nem adná a hazáért, ha ilyen sebbel uszná meg! — nézet diadalmasan Szabó Esvány.

A költöző helyen szisszenés nélkül, mosolyogva türte, hogy piszmozjanak a sebével.

Együtt indultunk visszafelé. Ott a front mögött kerülünk kórházba.

Négy nap mulva József főherceg meglátogatta a kórházat. Szabó Esványt felkötött kézzel az udvaron — valami iskola volt a kórház — taláta.

— Hát te, fiam? — szólított meg József főherceg a feszesen álló bakát.

— Alásan jelentem fenséges ur, lövést kaptam!

— Ej, ej, de nem valami komoly?

— Alásan jelentem fenséges ur, elég komoly, mert ályukasztotta a bal tenyerem!

— Ej, ej, hogy történt?

— Alásan jelentem, tudja az Isten! Csak azon vettem magam észre, hogy ömlik a vérem!

— Van valami kívánságod, édes fiam? — tette József főherceg a Szabó Esvány vállára a kezét.

— Alásan kérem, fenséges uram, szeretnék hazakerülni Debrecenbe. Nem értik itt a szavam! Meg ha már ilyen szerencsésen megmenekült az életem, szertencék haza menni!

— Rendbe van, fiam! — vette elő jegyzőkönyvét a főherceg. Lapot szakított ki a füzetes könyvből és a hosszukás papírt középen összehajtotta. És akkor az egyik oldalára, a hajítás inenső részére ráírta németül, hogy: ezt a derék katonát a kórházparancsnokság indítsa haza a szülőföldjére kívánsága szerint. És szépen alá írta a főherceg a parancsolat. S azután az összehajtott papír másik részére ugyanazt a szöveget írta, de most már magyarul. És ezt is aláírta.

— Itt van, fiam! Isten áldjon meg. Gyógyulj meg szerencsésen.

— Alásan köszönöm, fenséges uram! — állott feszesen Szabó Esvány, majd kezét fogott a nagy ural.

József főherceg tova robotgott az autójával és akkor a Szabó Esvány ezse bakamódon kinyílt.

Megnézte, áttanulmányozta a cédulát. Aztán ott, ahol a főherceg összehajtotta, szépen ketté szakította. És így egy parancsból kettő lett. Egy német és egy magyar. A kórteremben egy stájer volt a Szabó Esvány szomszédja. Annak is meg volt a nagyzeüstje kétszer. Nehéz sebe volt, de nem reménytelen.

— Itt van, fiam! Isten áldjon meg. Gyógyulj meg szerencsésen.

— Alásan köszönöm, fenséges uram! — állott feszesen Szabó Esvány, majd kezét fogott a nagy ural.

József főherceg tova robotgott az autójával és akkor a Szabó Esvány ezse bakamódon kinyílt.

Megnézte, áttanulmányozta a cédulát. Aztán ott, ahol a főherceg összehajtotta, szépen ketté szakította. És így egy parancsból kettő lett. Egy német és egy magyar. A kórteremben egy stájer volt a Szabó Esvány szomszédja. Annak is meg volt a nagyzeüstje kétszer. Nehéz sebe volt, de nem reménytelen.

— Itt van, fiam! Isten áldjon meg. Gyógyulj meg szerencsésen.

— Alásan köszönöm, fenséges uram! — állott feszesen Szabó Esvány, majd kezét fogott a nagy ural.

József főherceg tova robotgott az autójával és akkor a Szabó Esvány ezse bakamódon kinyílt.

Megnézte, áttanulmányozta a cédulát. Aztán ott, ahol a főherceg összehajtotta, szépen ketté szakította. És így egy parancsból kettő lett. Egy német és egy magyar. A kórteremben egy stájer volt a Szabó Esvány szomszédja. Annak is meg volt a nagyzeüstje kétszer. Nehéz sebe volt, de nem reménytelen.

— Itt van, fiam! Isten áldjon meg. Gyógyulj meg szerencsésen.

— Alásan köszönöm, fenséges uram! — állott feszesen Szabó Esvány, majd kezét fogott a nagy ural.

József főherceg tova robotgott az autójával és akkor a Szabó Esvány ezse bakamódon kinyílt.

Megnézte, áttanulmányozta a cédulát. Aztán ott, ahol a főherceg összehajtotta, szépen ketté szakította. És így egy parancsból kettő lett. Egy német és egy magyar. A kórteremben egy stájer volt a Szabó Esvány szomszédja. Annak is meg volt a nagyzeüstje kétszer. Nehéz sebe volt, de nem reménytelen.

— Itt van, fiam! Isten áldjon meg. Gyógyulj meg szerencsésen.

— Alásan köszönöm, fenséges uram! — állott feszesen Szabó Esvány, majd kezét fogott a nagy ural.

— No sógor, ide nézz! — és mutatja a német szövegű cédulát.

A stájer irigyen olvassa a szöveget és esettint a nyelvével.

— Mit adsz érte? — magyarázott baka nyelven kézzel is Szabó Esvány és akkor megmutatta a magyar azonos szöveget is az osztráknak. Az mindjárt megértette a »stiklit« és nyult a párnája alá. Tárcajt vett elő és százast nyálazott ki a rekeszekből.

Szabó Esvány látta, hogy még jó néhány lapul a százasokból és akkor nemet intett.

— Kevés — mondta — egy ilyen

szabadságos levélért!

Az újjával intett, hogy még egyet.

A stájer megértette.

Szívesen adta a másik százast is.

— Egészséget, sógor! — nyújtotta széles mosollyal Szabó Esvány ép kezét.

A stájer hálásan szorongatta a magyar kezét.

Még aznap mind a két sebesültet hazatovábbította a kórház. Kit-kit oda, ahova kívánta, amint a főherceg által írt német és magyar szöveg parancsolta...

1933-ban Magyarországon lesz az egész világ cserkészkiülőtteinek táborozása

Baden, július 27. A Badenben ülésező nemzetközi cserkészkonferencia délutáni ülésén határozott a legközelebbi világ-jambore helyét illetően. Meghívást terjesztett elő Csehország, Északamerika, Hollandia, Ausztrália és Ma-

gyarország. A konferencia, amelyen 25 nemzet képviselője vett részt, egyhangulag Magyarország mellett döntött. A legközelebbi jambore ideje 1933 augusztus 1-től 15-ig.

A Nemzeti Bank utasítására megszüntették a vásárolt takarékkönyvekkel való visszaélést

Budapest, jul. 27. — A kormány már eddig is különböző intézkedéseket léptetett életbe, hogy a betétzárlat idején a gazdasági élet zavartalan működését biztosítsa. Különböző fontos termelési és közvetítői érdekeltségek bankköveteléseit felszabadította, amiből kifolyólag szórványos visszaélések történtek. A Nemzeti Bank mindenképp igyekszik megakadályozni hogy a pénzforgalomba okatlanul nagyobb pengőtételek kerüljenek, a jogos igényeket kielégítik, a visszaváltásokat azonban megtagadják. Különös rendszer kezdett kifejlődni az utolsó napok folyamán; magánosok egymásután bejelentették a bankpénztáraknál, hogy betétkövetelésüket — vagy folyószámla követelésüket átiratják bizonyos iparvállalatok vagy cégek javára. A bankok tudomásul vették az átirást, — a következő nap azonban azt tapasztalták, hogy az illető iparvállalat vagy kereske-

delmi cég jelentkezik és a jóváírt összeget munkabér, exportot célzó terményvásárlás, stb. címen készpénzben felveszik.

A Nemzeti Bank mára véget vetett ezeknek a visszaéléseknek — utasítást küldött a pénzügyintézeteknek, amelynek rövid foglalata az, hogy ha július 17-ike előtt fennállott követelésből harmadik személy javára történik jóváírás — akkor ebből az összegből házbér, munkabér, adó, stb. címen csak a bankkövetelés 5 százalékát lehet kifizetni. Ezzel megdőlt a lehetősége a jogtalan kifizetéseknek, a bankok a Nemzeti Bank utasítására most már a legteljesebb szigorral követik az utasításokat és ha a legkisebb kétség merül fel, akkor a Nemzeti Bank kebelében működő vegyes bizottsághoz fordulnak, amely tudvalevőleg a kormányrendelet értelmében minden ilyen vitás kérdésben dönt.

A KÉPVISELŐHAZ KEDDEN MÁR A FELHATALMAZÁSI JAVASLATOT TÁRGYALJA.

Budapest, jul. 27. A képviselőház hétfői ülését 10 órakor nyitotta meg Almásy László elnök Bethlen István gróf miniszterelnök, Wekerle Sándor pénzügyminiszter és nagyon kevés képviselő jelenlétében.

Temesváry Imre előadó betérjesztette a pénzügyi bizottságnak a gazdasági és hitelélet rendjének és az államháztartás egyensúlyának megővására vonatkozó 5. számú törvényjavaslatról szóló jelentését.

Utána Fekete Lajos, a gazdasági bizottság előadója terjesztette be a gazdasági bizottság jelentését a képviselőházi jegyzők javadalmazásáról.

Az elnök kihirdette, hogy mindkét javaslatot kinyomatják s szétosztják a képviselők között.

Almásy elnök ezután napirendi indítványt tesz, amely szerint a képviselőház kedden délelőtt 10 órakor tartsa ülését napirendjén a két betérjesztett törvényjavaslat, illetve jelentés tárgyalásával.

A Ház az elnök napirendi javaslatát elfogadja, ezután felolvasták még a jegyzőkönyvet és a képviselőház öt percig tartó ülése ezzel véget is ért.

Allamcsiny Chilében

Santiago, d iChile, július 27. — Opazo, Pedro, a szenátus elnöke, államcsinnyel átvette a köztársaság elnökségét.

Az új elnök Monterot belügyminiszterre nevezte ki és megbízta a kormány megalakításával. Ibaneznek engedélyt adtak, hogy eltávozzék az országból. — Rendzavarás nem történt. Orszgszerte óriási a lelkesedés.

Blanche tábornok, a hadsereg főparancsnoka, kiáltványban bejelentette, hogy Ibanez, volt elnök kérelmére a hadsereget az új kormány rendelkezésére bocsátotta.

Az új kormány megalakult. Összetétele a következő: belügyminiszter Montero, külügyminiszter Balmaceda, igazságügyminiszter Allende, hadügyminiszter Saer tábornok.

SPORTHIREK

Gyenge játékkal is fölényesen győzött
a válogatott vízpolócsapat

Magyarország—Franciaország 5 : 1 (3 : 0).

Nagy készülődések előzték meg a magyar—francia válogatott vízpoló-mérkőzést, amely a magyar csapat fölényes győzelmével végződött. Ennek dacára a vízpolócsapat játéka ellen sok kifogás merült fel. Ugyancsak fölényesen győzött a 4x200-as staféta is, de győnge idővel. A staféta ugyanis messze elmaradt a várt időtől. Vannie

2 p 23.2, Szabados 2 p 24.4, Székely 2 p 22.4, Bárány pedig 2 p 22.6 mp-t uszott. A magyar csapat ugyan egy uszodahosszal győzött a francia csapat fölött, akik 10 p 19.6 mp-t usztak, de a magyar csapat ideje nem felelt meg a várakozásnak. A vízpolócsapat játéka sem elégtette ki a közönséget.

A DEAC nyerte a pontversenyt
a kerületi bajnoki uszóversenyen

Vasárnap zajlott le a keleti kerület iszobajnokságának második verseny-napja szépszámu közönség jelenlétében. A versenyeken a DEAC uszói domináltak és a Vértessándor által alapított vándordíjas pontversenyt 42 ponttal nyerték a DUE 10, valamint a SzMÁV. és Sárospataki MOVE 1—1 pontjával szemben. A vízpolóban nagy javulásról tettek tanuságot a debreceni csapatok, különösen a DEAC és gólzapporral verték ellenfeleiket.

Részletes eredmények:

Főszámok:

100 m. gyorsuszás. Bajnok: Farkas (DEAC) 1 p 10.2 mp. 2. Bessenyei (DEAC) 1 p 11.8 mp. 3. Kepecs (DUE). Lázár (ETE) versenyen kívül 1 p. 10 másodperc.

100 m. hdtuszás. Bajnok: Köves (DUE) 1 p 26.8 mp. 2. Juhász (DEAC) 1 p 29.2 mp. 3. Körmeny (DEAC) 1 p 34.2 mp.

200 m. melluszás. Bajnok: Szentkirályi (DEAC) 3 p 19.2 mp. 2. Gődényi (DUE) 3 p 19.6 mp. 3. Kántor (Sz. MÁV) 3 p 24 mp.

400 m. gyorsuszás. Bajnok: Farkas (DEAC) 6 p 16.4 mp. Ker. rekord. 2. Bessenyei (DEAC) 6 p 23.2 mp. 3. Orosz (DEAC) 6 p 39 mp.

A műugrás elmaradt.

Ifjúsági számok:

100 m. gyorsuszás. Bajnok: Major I. (DEAC) 1 p 17.8 mp. 2. Pásztor (DUE) 1 p 24.4 mp. 3. Pásztor (S. MOVE).

200 m. melluszás. Bajnok: Horváth (Sz. MÁV) 3.14. Ker. rekord. 2. Jávor (DUE) 3.23. 3. Köstner (DEAC) 3.23.

400 m. gyorsuszás. 1. Szücs (DUE) 6.44. 2. Tatár (S. MOVE) 6.48. 3. Horváth (Sz. MÁV) 7.14.

3x100 m. vegyes staféta. Bajnok: DEAC I. 4 p 30 mp. 2. Sz. MÁV 4 p 38 mp. 3. DUE 4 p 57 mp.

Hölgyversenyek:

100 m. melluszás: 1. Schvartz I. (DUE) 1 p 50.8 mp. 2. Stern Magda (DUE) 1 p 57 mp. Bajnok nincs.

100 m. gyorsuszás: 1. Löbl Vera (DUE) 1 p 43.4 mp. 2. Króh Klári (DUE) 2 p 12.8 mp. Bajnok nincs, a standardot nem érték el.

Egyéb számok:

100 m. levante melluszás: 1. Ábel (DUE) 1 p 39.8 mp. 2. Tatár (Sz. MÁV), 3. Schvartz (DUE).

50 m. gyermek melluszás: 1. Irsai (DUE) 43 mp.

50 m. ifj. hölgy melluszás: 1. Dominka Éva (DEAC), 2. Rauchbauer Sári (DEAC), Diener (iKsvárda).

Vízpoló:

DUE—Sz. MÁV 8 : 1 (3 : 0). Góldobók: Köves 4, Acél 1, Kepecs 2, Fazekas 1, Horváth (Sz. MÁV).

DEAC—Sárospataki MOVE 18 : 1 (8 : 1). Góldobók: Juhász 9, Orosz 5, Szentkirályi 2, Farkas 1, Körmeny 1, Kántor 1.

Bajnokság állása:

1. DUE	17:1	4 pont
2. DEAC	24:6	4 pont
3. Sz. MÁV	10:15	2 pont
4. S. MOVE	2:31	0 pont

—oooOooo—

A BASTYA GYŐZÖTT
AZ ELSŐ OSZTÁLYOZÓ-
MÉRKŐZÉSEKEN.

Vasárnap játszották le Szegeden az első osztályozómérkőzést a Bástya és az Attila, amelyet a Bástya nyert meg 3 : 1-re, amit nehéz lesz már még Miskolcon is az Attilának behozni.

Az országos amatőr bajnoki döntőt a megismételt mérkőzésen a Törekvés nagy fölényrel nyerte meg, 5 : 0-ra győzött a Tatabányai SC ellen.

A Budai 11 szombatán 4 : 3-ra győzött a román bajnok Regiscai UDR fölött, vasárnap pedig Lucsona a Vulturul 3 : 0-ra győzte le.

REMECZ,

a RAC kiváló díszkosztelője vasárnap Dunakeszin 47 m 35 cm-es kiváló eredménnyel győzött.

A DVSC NYERTE
A VILLÁMTORNÁT.

A nyolc debreceni csapat vasárnap villámtornát bonyolított le. A torna szépszámu közönség előtt folyt le és határozottan tetszett a közönségnek a mérkőzések gyors váltakozása. A csapatok általában igyekeztek és a végső eredmény kialakulása körülbelül megfelelt az erőviszonyoknak. Kellemes feltűnést keltett a Villanygyár jó játéka, míg a DKASE győnge szereplése meglepetés. Részletes eredmények. I. forduló: Villanygyár—Székgyár 4 : 0, DMTE—Textilgyár 1 : 0, DVSC—DTE 1 : 0, DKASE—Börös 1 : 0. II. forduló: DMTE—Villanygyár 1 : 0, DVSC—DKASE 2 : 0. A döntőben a DVSC 1 : 0-ra győzött a DMTE fölött és így első a DVSC, második a DMTE, míg a harmadik helyért folytatott küzdelemben a lelkes Villanygyár 2 : 1-re legyőzte az előző mérkőzéstől még fáradt DKASE-t.

ÖSSZEÁLLVOTTÁK
AZ AUGUSZTUS 2-ÁN EPERJESEN
VERSENYZŐ ATLÉTACSAPATOT.

Mint már közöltük, augusztus 2-án Eperjesen indulnak Debrecen válogatott atlétái Kassa és Eperjes válogatottjai ellen. A DEAC vasárnapi versenye után a verseny eredményei és a múlt heti közös tréningek után a következőket jelölték ki Debrecen reprezentálására:

100 m. Szász, Ráthonyi, tartalék: Fehér, Köstner II. — 200 m. Szász, Fehér, tartalék: Ráthonyi, Köstner II. — 400 m. Köstner II., Szentiványi, tartalék: Köstner I., Szász. — 1500 m. Aradi, Völi, tartalék: Németi. — 3000 m. Völi, Németi. — 4x100 m. staféta: Köstner II., Ráthonyi, Fehér, Szász. — Olimpiai staféta: Köstner II., Ráthonyi, Szász, Köstner I. — Magasugrás: Király, Fehér, tartalék: dr. Majzik. — Rudugrás: Hadházy. — Súlydobás: Végh, Stolp, Gali. — Diszkoszvetés: Végh, Stolp, Gali. — Gerelyvetés: Gali, Csibi. Köstner II. indulása még nem biztos, mert a DEAC versenyén rándulást szenvedett. Amennyiben rándulása nem gyógyulna meg, úgy helyette a ma délután az egyetemi sporttelepen Dalmy, Laboncz és Fáber közt 100 és 200 m-en tartandó próbaverseny győztese fog elmenni Eperjesre.

A héten kedden és csütörtökön lesz tréningjük a válogatottaknak az egyetemi sporttelepen. Felhívja a vezetőség a válogatottakat, de különösen a staféták tagjait, hogy a tréningeken pontosan jelenjenek meg, mert az utazásra vonatkozó további utmutatást is ott kapnak meg.

A válogatottakat Szarukán Sándor vezetésével Schmidt Gyula és dr. Majzik László vezetik. A vezetőség felhívja a válogatottak közül azokat, akiknek utfelelők még nincs rendben, hogy a keddi nap délelőttjén dr. Majzik Lászlónál jelentkezzenek.

—oooOooo—

A DEAC ATLÉTIKAI VERSENYE.

A DEAC vasárnap országos atlétikai versenyt rendezett. A verseny jó rendezésben folyt le, az eredmények közepesek. Eredmények:

300 méter: 1. Szász (DTE) 38.8 mp, 2. Köstner (DEAC) 39.6 mp, 3. Labanc (DVSC) 39.8 mp.

1000 méteres síkfutás: 1. Móna (Ny. VSC) 2 p 41.3 mp, 2. Völi (DVSC) 2 p 51.3 mp, 3. Papp (DTE) 2 p 52.2 mp.

3000 m.: 1. Völi (DVSC) 9 p 37.5 mp, 2. Németi (DVSC) 9 p 48.8 mp, 3. Papp (DTE) 10 p 32 mp.

110 m. gát: 1. Boros (KEAC) 15.9 mp, 2. Kinizsi (TEFC) 22 mp.

Hármasugrás: 1. Boros (KEAC) 13.53, 2. Király (DEAC) 12.37, 3. Létray 12.30.

Rudugrás: 1. Hadházy (DEAC) 340 cm, 2. Kinizsi TEFC 280 cm.

Súlydobás: 1. Mészáros (DVSC) 11.66 m, 2. Szekrényessy (MTK) 11.65 m, 3. Kinizsi 11.51 m.

Gerelyvetés: 1. Szekrényessy (MTK) 50.03 m, 2. Kinizsi 47.60 m, 3. Csibi (DTE) 45.75 m.

aMagasugrás: 1. Kinizsi (TEFC) 170 cm, 2. Létray (NyVSC) 165 cm.

Női díszkosztelés: Nadányi Ágnes (IFTC) 32.47 m.

Ifjúsági számok:

100 m. síkfutás: 1. Ráthonyi (DTE) 11.3 mp, 2. Köstner (DEAC) 11.5 mp, 3. Faber (DTE) 11.8 mp.

500 m. síkfutás: 1. Aradi (DEAC) 1 p 11.5 mp, 2. Szentiványi (DEAC) 1 p 12.2 mp.

Távolugrás: 1. Fáber (DTE) 5.96 m, 2. Ráthonyi (DTE) 5.81 m, 3. Kolba (DEAC) 5.57 m.

Diszkoszvetés: 1. Magi (DEAC) 32.96 m, 2. Labanc (DVSC) 30.73 m, 3. Fáber (DTE) 27.70 m.

Olimpiai staféta: 1. DEAC (Szentiványi, Kolba, Magi, Aradi) 3 p 58.1 másodperc.

IFJUSÁGI MÉRKŐZÉSEK.

Toldi—Attila 3 : 3 (2 : 0). Ifjúsági éremmérkőzés.

Nyilastelep—Kucziktelep 15:1 (5:1). Góllövők: Horváth I. (3), Horváth II. (10), Takács (1), Nagy (1), illetve Tuvnogi.

— A Simplon-expressz mozdonyvezetőjére rálöttek. Rejtélyes merényletet követtek el ismeretlen tettesek az elmúlt éjszaka a Simplon-expressz ellen. A Sztambul felé haladó vonat éjfél tájban éppen kirobogott Filopoli állomásáról, amikor valaki több revolverlövést adott le a mozdonyvezetőre. A golyók azonban szerencsére nem találtak, a mozdonyvezető pedig nem vesztette el a hidegvérét, hanem még nagyobb sebességet adott az expressznek és folytatta útját. Az expressz útjain azonban nagy pánik vett erőt. A legtöbben az ágyak és a padok alá rejtőztek. A legközelebbi állomáson a vonat megállt és itt aztán a mozdonyvezető jelentést tett az esetről. A csendőrség azonnal nyomozást indított, egvelőre azonban minden eredmény nélkül.

x Anyuka, tudod, hogy Anna néni zsúrján olyan szép hófehér papírszervéta volt, tudod hol vették? Springer bácsi papír- és fotózletéből, hol állandó friss fotólemezek, filmek vannak.

X Katonatiszti felszerelések u. m. kardok, kardkötők, bojtok, sapkák, paszományok és csillagok legjobb beszerzési forrása Antalffy Gyula sportháza, Varga ucca 1. szám.

x Révai nagy lexikona 20 kötet, — Herczeg Ferenc művei harminc kötet és Prohászka összes művei huszonöt kötetben, diszkötésben, féláron eladók Megtekinthető Antalffy József könyvkereskedésében, Szent Anna és Varga ucca sarak. Telefon 612. szám.

— Baleset munkaközben. Krizsán Antal 20 éves szerelő, Kút ucca 26. szám alatti lakos, tegnap délután dr. Darkó Jenő egyetemi tanár lakásán rolettát szerelt, amikor munkaközben a csavarhúzó olyan szerencsétlenül csapódott a szemébe, hogy a felső szemhéján és a kötőhártyán súlyos sérülést szenvedett. Bement a mentők höz, akik bekötötték a sérülését, — majd saját lábán eltávozott.

— Különös baleset mosás közben. Különös baleset érte tegnap délután Szegi Lajosné, Arany János ucca 57. szám alatti lakost. Mosás közben egy varrótü érthetetlen módon beletört a hüvelyujjába. Bement a mentőkhöz, akik eltávolították az ujjából a beletört tűdarabot, majd saját lábán eltávozott.

— Súlyos szerencsétlenség a beteg bika kezelése közben. Szegedről jelentik: A pusztaszeri majorban az egyik bika megbetegedett. A kihívott állatorvos négy férfit kért maga mellé, — hogy azoknak a segítségével az orvos-ságot a bika szájába önthesse. Az almon nyugodtan fekvő bika a föléje hajló szép Gyula gazdasági cselédét, hirtelen ugrással szarvaival fellökte s a szerencsétlen ember mellét felhasította. Szép Gyula állapota válságos.

— Súlyos baleset a miskolci úszóversenyen. Vasárnap délután Miskolcon megtartott északi kerületi úszóverseny közben Dávid László 17 éves középiskolai tanuló, aki a versenyt a másodikemeleti erkély korlátjára támaszkodva nézte, egyensúlyát veszítette és az úszoda köbjárdájára zuhant. Dávid Lászlót kartöréssel és súlyos belső sérülésekkel kórházba szállították.

— Lekaszálta a feleségét. Kiskörösről jelentik: Bolemányi János gazdálkodó, városzerte ismert dologkerülő ember, állandóan civakodott a feleségével. Legutóbb is szóváltás támadt közöttük, Bolemányi a civódás hevében előkapta élesre fent kaszóját, s azzal másállapotban levő feleségén több sebet ejtett. Bolemányi ezsméletét veszítette a nagy vérvesztés és a fájdalom okvetkeztében. A műtéti beavatkozás után remény van rá, hogy életben marad. Férjét letartóztatták.

—oooOooo—

**A DEBRECENI SZABADCSAPATOK
ÉREMMEKÖZÉS ÁLLÁSA.**

I. osztály.

1. Hunyadi 14 pont, 2. Jókai 12 pont, 3. Testvériség 11 pont, 4. Turul 10 pont, 5. Vasas 9 pont, 6. Vargakert 8 pont, 7. Törekvés 8 pont, 8. Csapó-kert 6 pont, 9. Kinizsi 2 pont, 10. Cipőgyár 2 pont.

II. osztály.

1. Csige kert 6 pont, 2. Toldi 5 pont, 3. Pallag 4 pont, 4. Attila 3 pont, 5. Csapó kert II. 2 pont, 6. I. kerület 2 pont, 7. Egyetértés 2 pont, 8. IV. kerület 0 pont, 9. II kerület 0 pont, 10. Kossuth 0 pont.

FELHÍVÁSOK.

A DMTE összes játékosait felkérem, hogy ma este fél 8 órára a szokott helyen a náluk levő összes felszereléssel jelenjenek meg. Kiss intéző.

Felkérem az I-ső osztályú éremméközés intézőit, hogy ma este okvetlen jelenjenek meg, aki a gyűlésre nem jön el, annak csapata törölve lesz.

Felkérem a Csige kert FC összes játékosait, hogy folyó hó 28-án, kedden este fél 8 órára a megbeszél helyen szakosztályi gyűlésre megjelenni sziveskedjenek. A játékosok pontos megjelenését kéri az intéző.

Felkérem a D. Hunyadi FC összes játékosai figyelmét, hogy folyó hó 28-án, azaz kedden délután a DKASE pályán tréningre okvetlenül sziveskedjenek megjelenni és akinél felszerelés van, okvetlenül hozza ki magával és Stefánnak adják át. Zeke intéző.

Felkérem az Attila FC összes játékosait, hogy kedden este 7 órára a fémipari szakiskola előtt okvetlen megjelenni sziveskedjenek. Pontos megjelenést kéri Nagy intéző.



Kedd, július 28.

- 9.15: A m. kir. 2. honvéd gyalogezred zenkarának hangversenye.
- 9.30: Hírek.
- 9.45: A hangverseny folytatása.
- 11.10: Vizállásjelentés.
- 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. Időjárásjelentés.
- 12.05: Tótfalusi Horváth Jancsi és cigányzenekarának hangversenye.
- 12.25: Hírek.
- 12.35: A hangverseny folytatása
- 1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés.
- 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.
- 4.00: »Az olasz gyermek és a fascizmus.« Radits Margit dr előadása.
- 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés, hírek.
- 5.00: »Hogyan tanulhatunk meg rádió útján nyelveket.« Láczer István dr előadása.
- 6.45: Helyszíni közvetítés a Kun ucai központi tüzörségről. A közvetítést vezeti dr Konecz Sándor. Közreműködik Benedek Mihály tüzoltárfőnörsz. A közvetítés előtt dr Soltész Adolf előadást tart a magyar tüzoltóság multjáról és jelenéről.
- 8.00: Csorba György és cigányzenekarának hangversenye.
- 9.00: Pontos időjelzés, hírek, ügétversenyeredmények.
- 9.15: Iréne de Wolodiméroff hangversenye.
- 9.45: A Mándits szalonzenekar hangversenye a Dunakorzó kávéház terraszáról. Közben
- 10.00: Időjárásjelentés.
- 11.00: Gramofonhangverseny.

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde

A gyengébb termésbecslések után rendszerint szilárdabb a gabonátőzsde irányzata. Ennek következtében élénkebb vételkedvre számítottak a gabonátőzsdén, mert a szombati termésbecslés tudvalevően újabb csökkenéseket tüntetett fel az előző termésbecsléssel szemben. A jobb vételkedv azonban egyáltalában nem jelentkezett ma a gabonapiacra, mert a nemzetközi piacok még mindig bizonytalan helyzetére való tekintettel, a lisztüzlet változatlanul vonzó, úgyhogy a malmoknak egyelőre nincs szükségük nagyobb mennyiségű őrőanyagára.

A buza ára alig változott, a rozs és a tengeri 10-10 fillérrel drágult. A takarmánycikkre iránt általában jobb vételkedv nyilvánult, mert még mindig nem következtek el a várva várt esőzések. Zárlat felé azonban a 6-zab olcsóbb volt, körülbelül 30-50 fillérrel. A lisztárak nem változtak.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Buza tiszai 77 kg-os 11.55-13.05, 78 kg-os 11.70-13.20, 79 kg-os 11.85-13.25, 80 kg-os 12.00-13.50, felsőtiszai és fejmegyei 77 kg-os 10.35-10.85, 78 kg-os 10.50-11.00, 79 kg-os 10.65-11.15, 80 kg-os 10.80-11.30, dunántúli, pestvidéki 77 kg-os 10.25-10.75, 78 kg-os 10.40-10.90, 79 kg-os 10.55-11.05, 80 kg-os 10.70-11.20, bácskai 77 kg-os 10.35-10.85, 78 kg-os 10.50-11.00, 79 kg-os 10.65-11.15, 80 kg-os 10.80-11.30.

Pestvidéki rozs 8.65-8.85, egyéb rozs 8.65-8.85, új árpa 16.75-17.50, zab I. 22.50-23.50, zab II. 22.00-22.50, új zab 20.00-20.50, tiszai tengeri —, egyéb tengeri 15.25-15.40, korpa 13.50-13.75, 8-as liszt 20.50-20.75, repce 21.25-21.75, biborhere 30.50-31.50, lenmag I. 26.00-26.50, lenmag II. 23.50-24.50, Viktória borsó 19-21, expressz borsó 16-17, sz. répszelet 8.50-9.00.

A budapesti és vidéki nagy- és kismalmok árjegyzései: Ogg 41.50-42.00, Og 40.50-41.00, 2-es 39.50-40.00, 4-es 38.00-39.00, 6-os 36.00-37.00, 8-as 20.50-21.00, rozs 0-ás 34-25, rozs 1-es 33-34.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

Angol font 27.70-28.00, Belga frank 79.30-80.10, Cseh korona 16.94-17.10, Dán korona 152.30-153.30, Dinár 10.09-10.19, Dollár 571.25-576.25, Francia frank 22.60-23.00, Hollandi forint 229.60-231.20, Lengyel zloty 63.65-64.25, Lei 3.40-3.45, Léva 4.10-4.18, Lira 29.80-30.20, Német márka 135.00-136.20, Norvég korona 152.50-153.50, Osztrák schilling 80.05-80.75, Svájci frank 110.75-111.95, Svéd korona 152.70-153.70.

Kutszivattyu k

hengerek, dugattyúk, bőrök, aknafedők, kagylók, használható vasak, tüzhelyek, platok legolcsóbban beszerezhetők:

Fischer, Csapó-u. 89.

Ócskavasat, használt kutszivattyúkat legmagasabb árban vásárolok.

A Debreczen apróhirdetése olcsó, mert eredményes.

**A DEBRECENI IPARTESTÜLET
KEBELÉBE TARTOZÓ ÁCS-
MESTEREK SZAKOSZTÁLYA**

f. hó 28-án, kedden este hét órakor az Ipartestület kistanácstermében, miután az elmúlt hét keddjére hirdetett ülés

határozatképes nem volt, szakosztályi ülést tart.

Az ülésen tárgyalandó ügyek rendkívül fontos voltára tekintettel, a szakosztályi tagok teljesszámú és pontos megjelenését ezton kéri a szakosztály elnöksége.

AÁBCDEEFGHIJKLMN

OÓÓÓPQRSTUUVWXYZ

A

könyvnyomdai szakmába tartozó összes munkákat a legszebb kivitelben és olcsón készíti.

A

Tiszántúl legelterjedtebb lapja a Debreczen. Apróhirdetése olcsó — mert eredményes.

TELEFON : 7-88

AÁBCDEEFGHIJKLMN

OÓÓÓPQRSTUUVWXYZ

TISZÁNTUL

KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ R.-T., DEBRECEN

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szólg 40 fillér, minden további szó 4 fillér: vasárnap 10 szólg 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűkkel álló, valamint levelezési rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetéseket csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetnek. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház) tndhatók meg. Hirdetési ügyekben Telefonon a 788 nyujt felvilágosítást.

Alkalmazást keres férfi

Perfekt jó munkás fodrászsegéd augusztus 1-ére állást keres. Cím a kiadóban. 312

Alkalmazást keres nő

Egyszerű fehérnemű és ruhavarrónő 2.50 P napidíjért házakhoz ajánlközik. Szappanos u. 17. 309

Alkalmazást nyer nő

Árvaleányt, kézimunkázót magához venne uriaszony. Jerikó u. 13., Ujkert. 314

Fiatal

ondoláló leányt vidékre kereset. Róth fodrász, Hatvan u. 6., 307

Ügyes

mindenesleány felvétetik. Szepességi u. 8. sz. Vendéglő. 308 297

Egy

mindenes szakácsnő — azonnal vagy augusztus 1-ére felvétetik. — Kossuth u. 48. vv.

Kézi varróleány,

szerényigényű állandó alkalmazásra felvétetik, úriszabóság, Szent Anna ucca 1. sz. 347

Manikűrös

kisasszony, azonnal beléphet, Kolozsavry, Rózsa ucca 3. 314

Alkalmazást nyer férfi

Pénzbeszedőt felveszünk, inkassantiroda, Piac ucca 38. szám, emelet. 346

Borbélysegédet

keresek vidékre, nő — hajvágásban is perfekt. Róth fodrász, Hatvan u. 6. 306

Villamos szakmában

jártas megbízható ügynökök, magas jutalékkal felvétetnek Juhász Gyula, Burgondia u. 2 szám. 335

Házmeester

gyermektelen, takarításért azonnal egy szobát kap, József kir. herceg ucca 25. 338

Oktatás

Angol tanárt keresek, németül is tanítók, előnyben. Ajánlatokat „Mérésékelt” jeleire a kiadóba. 321

Német pótvizsgára

sikeresen előkészít német tanárnő, Péceli u. 7. szám. 336

Teljes ellátás

Két iskolásgyerek teljes ellátásra folyótatik, személynként 50 pengő. Kar u. 11. sz., 4. ajtó. Ugyanott fekete antik mosdó eladó. 315

Hangszer

Mesterhegedű, brácsa, kották, lexikon nyelvtanok, eladók. Megtekinthetők 2-4 óra között, Timár ucca 9. szám. xx

Bútor

Modern szép sötét háló kompartment, eladó. Veres ucca 8. szám, I. ajtó. 299

Elelmiszer, ital

Bor rizling, 60 fillér, öt liter vételnél ötven fillér. Csakis fajbor, Márkus kimérésében, Bószörményi út 49. 1526 VII. 29.

Autó, motor, kerékpár

Motorkerékpár
generál javítva, jutányosan eladó. Király u. 3. számú garázs. 261

ALKALMATESZEKET
kerékpárjához, motorjához ne vegyen addig, amíg árátal meg nem tekintette. Bodnár, Csapó uca 68. szám. 9 h vv.

Rádió

Eladó
kettőlámpás rádió hangszóróval, vagy kerékpárral elcserehető. — Homok u. 83. 295

Ajánlat

SZEMÜVEGEK, hőmérők és látás-rek legolcsóbban — Paulo vésnök, bélyegzőkészítő és látástervezkedőnél, Batthyányi u. 22 szám. 16h—vv

Padlólakkok
speciális minőségben, magasságban a legszebb színekben, olcsó árban. Kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10. Bikkával szemben. — Ugyanott biztos hatású ösztört vásárolhat olcsón, poloska, svábbogár, patkány és egérirtó. 44ra. vv

Paplanpedő
varrás 150, férfing 120, gépendli mtr 10 fillér, monogram 20 fillértől. Kézi- és géphímzés, gyönyörű kivitelben, olcsón készült, Sas uca 2. sz. 6 h v v

Ószi szézoura.
Fivatlapjaim megérkeztek. Úrhölgyek figyelmét felhívom, hogy tájékoztatás miatt — megrendelés nélkül — szalonomban megtekinteni sziveskedjenek. Feltűnően szép és elegáns modellek után készítek complét, uccai és estélyi ruhákat, valamint általa kitéásokat most igen olcsón vállalom. Bálint Irén, Kossuth u. 42. sz. 275 — VII. 28-ig

Célszerű találmány!
Egy helyet foglal és két cél szolgál a 3023. sz. alatt szabadalmazott — Asztal-ágy, mely nappal teljesen asztalképpé mutatja, éjjel pedig kényelmes fekhelyt ad. Csinossága folytán szobába is elhelyezhető, különösen családoknál igen alkalmas. Kapható és megrendelhető egyenes vagy esztergált lábbal 25 pengőtől felfelé többféle méretben és kivitelben, jótállással — egyedül a feltalálónál és készítőnél. Löki Sándor asztalosmesternél, Kigyó u. 5., ahol is véteknység nélkül megtekinthető. 91

Poloskairtást

Cyángázzal vagy szabadalmazott folyadékszerrel és lakások vizsgálatát felelősséggel, megbízhatóan végzem. Poloska-, sváb- és patkányirtószert kapható. Kossuth uca 47. Nánássy. Telefonhívom 845. 86

Jön

az amerikai bőhullám! siessen Bálint Irén női divatszalonjába, míg nem késő. (Kossuth u. 42. sz.) A legszebb és legújabb divat modellek után készülnek — complék, kabátok, kosztümök 16 pengőtől, estélyi és uccai ruhák 6 pengőtől. 275-VII-28

Monogram

már hat fillértől, endlízés métere nyolc fillér, ágynemű, gallérok és mindenféle géphímzést vállalom, Varga u. 29. szám. 323

Ingóságvétel**Aranyat,**

fogaranyat a legmagasabb árban veszek. — Árajavítás már 2 pengőtől, jótállással. Beresényi Béla órás, Simonffy uca 2. x-31

Tört aranyat,

fogaranyat a legmagasabb árban vesz Haás Janka aranybevéltő. — Simonffy uca 7. szám. 1325. VIII. 13-ig

Óeska

ajtót, ablakot, kútszivattyút veszek. Homok u. 72. 298

Keresek

használt, sparherteket, lakatos, Hatvan uca 36. szám. 291

Ablakot,

jókarban levőt megvételre keresek. Árpád tér 2. szám. Telefon: 130. szám. 322

Lakást keres

Háromszobás
villalakat, mellékkeliségekkel hérbé keresek. Ügynököt díjazok. Cím a kiadóban. 67

Iroda

Piac uccán
75. szám alatt kiadó orvosi rendelőnek, s irodának, vagy garsonnak különbejárattal két szoba, fürdőszobával, első emelet. (fv.)

Kiadó lakás egy szobás

Kiadó
egy szoba, konyha, s spájz, augusztus 1-ére, villany, jó víz bevezetve, Hortobágy uca 5. szám. 265

Egy
udvari szoba, faskamarrával kiadó. Arany János u. 45. 300

Udvari
szoba azonnal kiadó. Thalv Kálmán u. 6. sz. 318

Egy szoba,
konyhás lakás, istálló kocsiszín, vagy garázs, egyéb mellékkeliségekkel, külön udvarral kiadó. Kétmalom uca 9. szám. Értekezni lehet Piac uca 77. szám első emelet, dr Fényes. F.

Kiadó

eultázás miatt egy lakás gyümölcsösrel és nagy veteményes kertet, baromfi és sertés eladó, esetleg bútor is. Érdeklődni Miklós u. 23., hátsó udvarban.

Egy szoba,
konyha kiadó. Eötvös uca 66. sz. (Bj.)

Egy szoba,
konyha kiadó, Honvéd uca 13. szám. 324

Egy szoba,
előszoba, mellékkeliségekkel kiadó, Vigkedvű Mihály uca 34. keresztépület. 331

Egy szoba,
konyha, faskamara, — idősebb pár ember részére, augusztus 1-ére kiadó, Aitó uca 12. szám. 337

Városi bérházban
szoboszalai úton, első emeleti kétszobás, s komplett lakás, augusztus elsőjére kiadó. Értekezni lehet A) lépcsőházban, Balla titkár-nál. Ugyanott egy jókarban levő harmónium eladó. 327

Kiadó

egy kétszobás udvari lakás szeptember 1-ére. Csapó u. 36. szám. Érdeklődni a házmeztérnél.

Széchenyi uca 34.
szám alatt szép kétszobás lakás, mellékkeliségekkel, olcsón kiadó. 329

Uj épületben

uccai kétszobás, fürdőszobás, uccai szép egy-szobás stb. udvari kétszobás, aug. hó 1-ére, Beresényi uca 40. sz. 330

Kiadó lakás három szobás

Háromszobás,
modern lakások kiadók József kir. herceg u. 7. szám. 232

**1 Távirat**

10 fillérbe

kerül szavanként s azzal csak egy embert értesít — szándékaról

APRO-HIRDETESEINK
HÉTKÖZNAPOK CSAK 4 VASÁRNAP 6 FILLÉRBE KERÜLNEK SZAVANKÉNT S AZ OLVASÓK EZREI ÉRTESÜLNEK SZÁNDÉKÁRÓL.

Egy szoba,
konyhás lakás kiadó. Garay u. 13. sz. 310

Kiadó lakás két szobás

Kiadó
kétszobás, konyhás udvari lakás, Beresényi u. 38. Érdeklődni levélben Balogh Mihályné, Fancsovits uca 6. Nyilas-télp. 267

Kiadó
uccai kétszobás, fürdőszobás lakás parkirozott udvarban, — több lakó nics. Nyomatató uca 15. 196

Kétszobás
teljes komfortú lakás augusztusra kiadó. Értekezni Varga uca 25. 296

Szép nagy kétszobás,
egyszobás lakások, s összes mellékkeliségekkel, azonnal kiadók. Zugó uca 4. sz. reálisoknál. 34

Két kisebb
udvari szoba, konyha, kiadó, Hadházi uca 19. szám. 343

Uccai
háromszoba, előszoba, konyha, kamara, azonnal kiadó, Mester u. 7. 345

Modern,
háromszobás parkettes, új lakások üzlet és raktárhelyiség, kiadók József kir. herceg u. 7. szám. 342

Kiadó lakás nagyobb

Ötszobás,
lakás teljes komforttal (lift, központi fűtés, állandó meleg víz) nov. 1-ére, esetleg előbb is kiadó. Iparkamara, Verbőczy uca 2., III. 4. Megtekinthető délelőtt 11—1 óráig. 1569

Egész ház,
augusztus hó elsőjére kiadó, modern lakás. Értekezni lehet Fényes ügyvédnél. F.

Négyszobás,
komfortos villalakat, vagy kertes családi házat keresek, augusztus elsőjére, tűzéraktanya környékén. Jelige „Tu rml” kiadóba. 332

Kiadó

a debreceni izraelita hitközség, Hatvan u. 6. szám alatti bérházban.

1. Két szoba és mellékkeliségekből álló lakás, folyó évi november hó elsőjére.

2. Négy szoba és mellékkeliségekből álló lakás, folyó évi augusztus elsőjére.

3. Négy szoba és mellékkeliségekből álló lakás, folyó évi november hó 1. napjától kezdve.

A feltételek a bérházban, II. em. 7. ajtó sz. alatt lakó házgondnok úrnál megtekinthetők. 333

Kiadó

4 szobás lakás mellékkeliségekkel. Simonyi út 5. sz. a. 301

Ötszobás,

modern másodemeleti lakás augusztusra kiadó Piac uca 68. szám. 237 — VII. 30-ig.

Butorozott szoba**Urino**

lakótársat háromszobás lakáshoz közeli kert-ségben keresek. Víz, — gáz, villany. Cím a kiadóban. 10h-VII-26

Különbejárattal
szépen butorozott diszkrét uccai szoba kiadó. Varga 45. 141

Butorozott
szoba, konyha bútorral vagy anélkül kiadó. — József kir. herceg u. 35. sz. 313

Különbejárattal
uccai butorozott szoba, augusztus 1-ére kiadó, Arany János u. 48. szám. 255

Különbejárattal
előszobás butorozott — szoba kiadó. Széchenyi kert, Eröss Lajos u. 6. 305

Különbejárattal
butorozott szoba kiadó lakónélküli udvarban. Beresényi uca 37. sz. 348

Butorozott
szoba, teljesen különbejárattal, kapukulccsal kiadó. Fűvészkert uca 12. szám, II. em. 326

Ingóság eladás

Hordók
212—418 literesig kád, prés, borhúzó kötélp, eladók. Nyil u. 46. 319

Atadó üzlet, vendéglő

Fodrászüzlet
vidéken, jömenetelű, — eladó. Ferenc József u. 31. szám. 320

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Műhely,
üzletnek, nagy világos padlózott helyiség kiadó, Széchenyi uca 34. szám. 328

Üzlethelyiség

közponon, olcsó bérért kiadó, Nyomatató uca 2. szám, Vár uca sarok. 341

Üzlethelyiség
augusztus elsőjére kiadó a Bika bérházban. 10h—31.

Kiadó

hentesüzlet berendezés sel. Csemete u. 14. sz. A berendezés külön is eladó. 75

Üzlethelyiség,

forgalmas útvonalon, olcsó bér mellett, azonnal kiadó, Ferenc József út 89. szám. Royal szállodával szemben. Blattner üvegesnél. 1977

Uj postapalota

mellett, Hatvan uca 11. szám alatt, tágas üzlethelyiség, azonnal ra, jutányosan kiadó. Értekezni lehet ugyan ott, Martinnál. 1952 VII-26-ig.

Földbérlet**42 hold**

tanyás föld kiadó. Cím hajduböszörményi kövesútnál 12 kilométer tornyos tanya. 317

Eladó föld

Eladó
egy hold jó szőlő a Bocskaiiban. Bővebbet: Rákóczi u. 67. 316

Eladó házhely

Sestakerli
telkek központi egyetemtel 3 percrenyire eladók. Értekezni Piac uca 70. Ügynöki irodában. 10h-VIII-1.

Eladó villatelkek
Poroszlai út elején, — most megnyitott Hortly Miklós úton. Értekezni lehet Nap uca 4. sz. Telefon: 12-83. 1885—VII—30-ig.

Eladó ház

Eladó családlház
két szoba, előszoba, s konyha, spájz, felszerelt gazdasági udvar, s adómentes új ház telerrel, olcsón átvehető. Kincseshegy, Szegedi Gergely uca 4. szám. (K.)

Bankbetétért
is eladó üzletház, közeli városban, italmérsi joggal, állomás mellett. Értekezés Csapó uca 23. sz. 334

Eladó állatok

Vadászkutya
Pointer 10 hónapos, — kokker spaniel 2 éves szuka eladó. Poroszlai út 30. 311

Két darab angol sertés
(8 hónapos koca) eladó. Tenyésztésre is alkalmas. Töhötöm u. 24. szám. (P)